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Please read this user manual first!

Dear Customer,

Thank you for purchasing this Beko product. We hope that you get the best results from your product which has been
manufactured with high quality and state-of-the-art technology. Therefore, please read this entire user manual and
all other accompanying documents carefully before using the product and keep it as a reference for future use. If you
handover the product to someone else, give the user manual as well. Follow all warnings and information in the user
manual.

Remember that this user manual is also applicable for several other models. Differences between models will be
identified in the manual.

Explanation of symbols

Throughout this user manual the following symbols are used:

Important information or useful hints
o about usage.

Warning of hazardous situations with

regard to life and property.

6 Warning of electric shock.

n Warning of risk of fire.
fr Warning of hot surfaces.
Arcelik A.S.

Karaagae caddesi No:2-6
34445 Sitlice/ Istanbul/ TURKEY

Made in TURKEY

Ce

This product was manufactured using the latest technology in environmentally friendly conditions.
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t Important instructions and warnings for safety and

environment

This section contains safety
instructions that will help protect from
risk of personal injury or property
damage. Failure to follow these
instructions shall void any warranty.

General safety

e This appliance can be used by
children aged from 8 years and
above and persons with reduced
physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been
given supervision or instruction
concerning use of the appliance
in a safe way and understand the
hazards involved.

Children shall not play with the
appliance. Cleaning and user

maintenance shall not be made
by children without supervision.

e The appliance is not to be used
by persons (including children)
with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of
experience and knowledge,
unless they have been given
supervision or instruction.
Children should be supervised
and ensure they do not play with
the appliance

e |f the product is handed over to
someone else for personal use or
second-hand use purposes, the
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user manual, product labels and
other relevant documents and
parts should be also given.
Installation and repair procedures
must always be performed by
Authorised Service Agents. The
manufacturer shall not be held
responsible for damages arising
from procedures carried out by
unauthorised persons which may
also void the warranty. Before
installation, read the instructions
carefully.

Do not operate the product if it is
defective or has any visible
damage.

Ensure that the product function
knobs are switched off after every
use.

Safety when working with gas

Any works on gas equipment and
systems may only be carried out
by authorised qualified persons
who are Gas Safe registered.
Prior to the installation, ensure
that the local distribution
conditions (nature of the gas and
gas pressure) and the adjustment
of the appliance are compatible.
This appliance is not connected to
a combustion products or
evacuation device. It shall be
installed and connected in



accordance with current
installation regulations. Particular
attention shall be given to the
relevant requirements regarding
ventilation; See Before installation,
page 11

CAUTION: The use of gas cooking
appliance results in the
production of heat and moisture
in the room in which it is installed.
Ensure that the kitchen is well
ventilated: keep natural ventilation
holes open or install a mechanical
ventilation device (mechanical
extractor hood). Prolonged
intensive use of the appliance
may call for additional ventilation,
for example increasing the level
of the mechanical ventilation
where present.

Gas appliances and systems must
be regularly checked for proper
functioning. Regulator, hose and
its clamp must be checked
regularly and replaced within the
periods recommended by its
manufacturer or when necessary.
Clean the gas burners regularly.
The flames should be blue and
burn evenly.

This product should be used in a
room which incorporates a
properly adjusted and functioning
Carbon Monoxide sensor. Make
sure the Carbon Monoxide sensor
works properly and is maintained

frequently. Carbon Monoxide
sensor should be installed
maximum 2 meters away from
the product.

e (Good combustion is required in
gas appliances. In case of
incomplete combustion, carbon
monoxide (CO) might develop.
Carbon monoxide is a colourless,
odourless and very toxic gas,
which has a lethal effect even in
very small doses.

e Request information about gas
emergency telephone numbers
and safety measures in case of
gas smell from you local gas
provider.

What to do when you smell gas

e Do not use open flame or do not
smoke. Do not operate any
electrical buttons (e.g. lamp
button, door bell and etc.) Do not
use fixed or mobile phones. Risk
of explosion and toxication!

Open doors and windows.

Turn off all valves on gas
appliances and gas meter at the
main control valve, unless it's in a
confined space or cellar.

e (heck all tubes and connections
for tightness. If you still smell gas
leave the property.

Warn the neighbours.

Call the fire-brigade. Use a
telephone outside the house.
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Do not re-enter the property until
you are told it is safe to do so.

Electrical safety

6/EN

If the product has a failure, it
should not be operated unless it
is repaired by an Authorised
Service Agent. There is the risk of
electric shock!

Only connect the product to a
grounded outlet/line with the
voltage and protection as
specified in the “Technical
specifications”. Have the
grounding installation made by a
qualified electrician while using
the product with or without a
transformer. Our company shall
not be liable for any problems
arising due to the product not
being earthed in accordance with
the local regulations.

Never wash the product by
spreading or pouring water onto it!
There is the risk of electric shock!
Never touch the plug with wet
hands! Never unplug by pulling on
the cable, always pull out by
holding the plug.

The product must be
disconnected during installation,
maintenance, cleaning and
repairing procedures.

If the power connection cable for
the product is damaged, it must
be replaced by the manufacturer,
its service agent or similarly

qualified persons in order to avoid
a hazard.

The appliance must be installed
so that it can be completely
disconnected from the mains
supply. The separation must be
provided by a switch built into the
fixed electrical installation,
according to construction
regulations.

Any work on electrical equipment
and systems should only be
carried out by authorised and
qualified persons.

In case of any damage, switch off
the product and disconnect it
from the mains. To do this, turn
off the fuse at home.

Make sure that fuse rating is
compatible with the product.

Product safety

WARNING: The appliance and its
accessible parts become hot
during use. Care should be taken
to avoid touching heating
elements. Children less than 8
years of age shall be kept away
unless continuously supervised.
Never use the product when your
judgment or coordination is
impaired by the use of alcohol
and/or drugs.

Be careful when using alcoholic
drinks in your dishes. Alcohol
evaporates at high temperatures
and may cause fire since it can



ignite when it comes into contact
with hot surfaces.

Do not place any flammable
materials close to the product as
the sides may become hot during
use.

Keep all ventilation slots clear of
obstructions.

Do not use steam cleaners to
clean the appliance as this may
cause an electric shock.
WARNING: Unattended cooking
on a hob with fat or oil can be
dangerous and may result in fire.
NEVER try to extinguish a fire with
water, but switch off the
appliance and then cover flame
e.g. with a lid or a fire blanket.
CAUTION: The cooking process
has to be supervised. A short
term cooking process has to be
supervised continuously.
WARNING: Danger of fire: Do not
store items on the cooking
surfaces.

Prevention against possible fire risk!

Ensure all electrical connections
are secure and tight to prevent
risk of arcing.

Do not use damaged cables or
extension cables.

Ensure liquid or moisture is not
accessible to the electrical
connection point.

To prevent gas leakage ensure
that the gas connection is sound.

Intended use

This product is designed for
domestic use. Commercial use
will void the guarantee.
CAUTION: This appliance is for
cooking purposes only. It must
not be used for other purposes,
for example room heating.

The manufacturer shall not be
liable for any damage caused by
improper use or handling errors.

Safety for children

WARNING: Accessible parts may
become hot during use. Young
children should be kept away.
The packaging materials will be
dangerous for children. Keep the
packaging materials away from
children. Please dispose of all
parts of the packaging according
to environmental standards.
Electrical and/or gas products are
dangerous to children. Keep
children away from the product
when it is operating and do not
allow them to play with the
product.

Do not place any items above the
appliance that children may reach
for.
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Disposing of the old product

Compliance with the WEEE Directive and
Disposing of the Waste Product:

This product complies with EU WEEE Directive
(2012/19/EU). This product bears a classification
symbol for waste electrical and electronic equipment
(WEEE).

This product has been manufactured with high quality
parts and materials which can be reused and are
suitable for recycling. Do not dispose of the waste
product with normal domestic and other wastes at the
end of its service life. Take it to the collection center

for the recycling of electrical and electronic equipment.

Please consult your local authorities to learn about
these collection centers.
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CGompliance with RoHS Directive:

The product you have purchased complies with EU
RoHS Directive (2011/65/EU). It does not contain
harmful and prohibited materials specified in the
Directive.

Package information

e Packaging materials of the product are
manufactured from recyclable materials in
accordance with our National Environment
Regulations. Do not dispose of the packaging
materials together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging material
collection points designated by the local
authorities.



H General information

Overview

1 Pan support 6 Auxiliary burner
2 Normal burner 7 Burner plate

3 Assembly clamp 8 Wok burner

4 Control panel 9 Normal burner
5 Base cover 10 Rapid burner

1 Wok burner Left 4 Normal burner Front right
2 Normal burner Middle- rear 5 Rapid burner Rear right
Auxiliary burner Middle front
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Package contents

2. Wok pan adaptor

ccessories supplied can vary depending on
he product model. Not every accessory
described in the user manual may exist on

your product.

1. User manual

Technical specifications
Voltage / frequency

Gas type / pressure

Burners

Used for hosting a wok pan with a round bottom.

220-240V ~ 50 Hz

NG G 20/20 mbar

echnical specifications may be changed
ithout prior notice to improve the quality of
he product.

Figures in this manual are schematic and may
not exactly match your product.

alues stated on the product labels or in the
documentation accompanying it are obtained
in laboratory conditions in accordance with
relevant standards. Depending on operational
and environmental conditions of the product,
these values may vary.

Injector table

Left Middle- rear

1 kW 1,75 kW
Middle front

2,9 kW

Front right Rear right

G 30/28-30
mbar
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K installation

Product must be installed by a qualified person in
accordance with the regulations in force. The
manufacturer shall not be held responsible for
damages arising from procedures carried out by
unauthorized persons which may also void the
warranty.

Preparation of location and electrical and gas
installation for the product is under customer’s

responsibility.

The product must be installed in accordance
ith all local gas and/or electrical regulations.

DANGER:
Prior to installation, visually check if the
product has any defects on it. If so, do not

‘ DANGER:

have it installed.
Damaged products cause risks for your safety.

* Minimum height to extractor as recommend in
extractor instruction manual

** Minimum distance between cabinetry must be
equal to width of hob

Room ventilation

All rooms require an openable window, or equivalent,

and some rooms will require a permanent vent as well.

The air for combustion is taken from the room air and
the exhaust gases are emitted directly into the room.
Good ventilation is essential for safe operation of your
appliance.

50mm Mig

Before installation

The hob is designed for installation into commercially

available work tops. A safety distance must be left

between the appliance and the kitchen walls and

furniture. See figure (values in mm).

e |tcanalso be used in a free standing position.
Allow a minimum distance of 750 mm above the
hob surface.

e () If acooker hood is to be installed above the
cooker, refer to cooker hood manufacturer'
instructions regarding installation height (min
650 mm)

e Remove packaging materials and transport locks.

e Surfaces, synthetic laminates and adhesives
used must be heat resistant (100 °C minimum).

e The worktop must be aligned and fixed
horizontally.

e Cut aperture for the hob in worktop as per
installation dimensions.

60mm min

Rooms with doors and/or windows which open
directly to the outer environment

The doors and/or windows that open directly to the
outer environment must have a total ventilation
opening of the dimensions specified in the table below
which is based on the total gas power of the appliance
(total gas power consumption of the appliance is
shown in the technical specification table of this user
manual). If the doors and/or windows do not have a
total ventilation opening corresponding to the total gas
consumption of the appliance as specified in the table
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below, then there must definitely be an additional fixed
ventilation opening in the room to ensure that the total
minimum ventilation requirements for the total gas
consumption of the appliance is achieved. The fixed
ventilation opening can include openings for existing
airbricks, extraction hood ducting opening dimension
etc.

Total gas min. Ventilation
consumption (kW) opening (cm?)

15517 o

Rooms that do not have openable doors and/or
windows that open directly to the outer
environment

If the room where the appliance is installed does not
have a door and/or a window that opens directly to the
outer environment, other products shall be sought that
definitely provide a fixed nonadjustable and non-
closable ventilation opening which meets the total
minimum ventilation opening requirements for the total
gas consumption of the appliance as indicated in the
above table.Also the appropriate building regulations
advise should be followed.

Where a room or internal space contains more than
one gas appliance, additional ventilation area shall be
provided on top of the requirement given in the table
above. Size of additional ventilation area shall be
appropriate to regulations of other gas appliances.
There should also be a minimum clearance of 10mm
on the bottom edge of the door that opens to the inner
environment in the room where the appliance is
installed.You must ensure that items such as carpets
and other floorcoverings etc., do not affect the
clearance when the door is closed.

The cooker may be located in a kitchen, kitchen/diner
or a bed-sitting room, but not in a room containing a
bath or a shower. The cooker must not be installed in
a bed-siting room of less than 20m°.,
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Do not install this appliance in a room below ground
level unless it is open to ground level on at least one
side.

Installation and connection
e The product must be installed in accordance with
all local gas and electrical regulations.

Electrical connection

Connect the product to a grounded outlet/line
protected by a miniature circuit braker of suitable
capacity as stated in the "Technical specifications"
table. Have the grounding installation made by a
qualified electrician while using the product with or
without a transformer. Our company shall not be liable
for any damages that will arise due to using the
product without a grounding installation in accordance
with the local regulations.

DANGER:

The product must be connected to the mains
supply only by an authorised and qualified
person. The product's warranty period starts
only after correct installation.

Manufacturer shall not be held responsible for

damages arising from procedures carried out
by unauthorised persons.

DANGER:
The power cable must not be clamped, bent or
trapped or come into contact with hot parts of
the product.
A damaged power cable must be replaced by

a qualified electrician. Otherwise, there is risk
of electric shock, short circuit or fire!

Connection must comply with national
regulations.

The mains supply data must correspond to the
data specified on the type label of the product.
Type label is at the rear housing of the product.
Power cable of your product must comply with
the values in "Technical specifications" table.

DANGER:

Before starting any work on the electrical
installation, disconnect the product from the
mains supply.

There is the risk of electric shock!

Power cable plug must be within easy reach
after installation (do not route it above the
hob).




hile performing the wiring, you must apply
ith the national/local electrical regulations
and must use the appropriate socket

outlet/line and plug for oven. In case of the
product's power limits are out of current
carrying capability of plug and socket
outlet/line, the product must be connected
through fixed electrical installation directly
without using plug and socket outlet/line.

Plug the power cable into the socket.
Gas connection

DANGER:

Product can be connected to gas supply
system only by an authorised and qualified
person or technician with licence.

Risk of explosion or toxication due to
unprofessional repairs!

Manufacturer shall not be held responsible for
damages arising from procedures carried out
by unauthorised or unlicensed persons.

DANGER:
Before starting any work on the gas
installation, disconnect the gas supply.

There is the risk of explosion!

e (as adjustment conditions and values are stated
on labels (or on type label).

mYour product is equipped for natural gas (NG).

e Natural gas installation must be prepared before
installing the product.

e There must be a pipe (Piping advised to be
buyed from a licensed installer), must comply
with local gas standard, at the outlet of the
installation for the natural gas connection of your
product and the tip of this pipe must be closed
with a blind plug. Service Representative will
remove the blind plug during connection and
connect your product by means of a straight
connection device (coupling).

e Make sure that the natural gas valve is readily
accessible.

e |fyou need to use your product later with a
different type of gas, you must consult the
Authorised Service Agent for the related
conversion procedure.

Installing the product

1. Remove burners, burner caps and grills on the

hob from the product.

2. Turning the hob upside down, place it on a flat

surface.

3. Inorder to avoid the foreign substances and
liquids penetrate between the hob and the counter,
please apply the putty supplied in the package on
the contours of the lower housing of the hob but
make sure that the putty does not overlap.

4. Fill the corners by forming bends at the corners as
illustrated in the figure. Form as much bend as

Make sure that the skirting sections on

he lower housing of the hob are filled

ith putty.

5. Place the hob on the counter and align it.

6. Using the installation clamps secure the hob by
fitting through the holes on the lower casing.

Hob

Screw
Installation clamp
Counter

S~ o =

When installing the hob onto a cabinet, a shelf
must be installed in order to separate the
cabinet from the hob as illustrated in the above
figure. This is not required when installing onto
a built-under oven.

For example, if it is possible to touch the bottom of the
product since it is installed onto a drawer, this section
must be covered with a wooden plate.

T | iz
I ;
]
* min. 15 mm
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Rear view (connection holes)

Location of the connection holes shown in the
below figure are schematic,may vary
depending on the product model. Fix them
according to connection holes on your product.

Place the burner plates, burner plate caps and grills
back to their seating after installation.

3. Fit new injectors.
4. Check all connections for secure fitting and
tightness.

New injectors have their position marked
on their packing or injector table on
Injector table, page 10 can be referred to.

((Varies depending on the product
model.))

On some hob burners, the injector is
covered with a metal piece. This metal
cover must be removed for injector
replacement.

DANGER:
Making connections to different holes is not a
good practice in terms of safety since it can

damage the gas and electrical system.

DANGER:

There are gas and electrical components
contained within this hob, therefore when
fitting the mounting springs/clamps only attach
the supplied fixings to the connection holes

shown in this manual. Failure to observe this
advise may lead to life and property safety

Final check

1. Open gas supply.

2. Check gas installations for secure fitting and
tightness.

3. lgnite burners and check appearance of the flame.

Flame must be blue and have a regular shape.

If the flame is yellowish, check if the burner

cap is seated securely or clean the burner.
Gas conversion

DANGER:
Before starting any work on the gas
installation, disconnect the gas supply.

There is the risk of explosion!

In order to change your appliance's gas type, change

all injectors and make flame adjustment for all valves

at reduced flow rate position.

Exchange of injector for the burners

1. Take off burner cap and burner body.

2. Unscrew injectors by turning the counter-
clockwise.
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1 Flame failure device (model dependant)
2 Spark plug

3 Injector

4 Burner

Unless there is an abnormal condition, do not
attempt to remove the gas burner taps. You
must call an Authorised service agent or
technician with licence if it is necessary to
change the taps.

Reduced gas flow rate setting for hob taps

1. lIgnite the burner that is to be adjusted and turn
the knob to the reduced position.

. Remove the knob from the gas tap.

3. Use an appropriately sized screwdriver to adjust
the flow rate adjustment screw.

For LPG (Butane - Propane) turn the screw clockwise.

For the natural gas, you should tumn the screw

counter-clockwiseonce.

» The normal length of a straight flame in the reduced

position should be 6-7 mm.

4. If the flame is higher than the desired position,
turn the screw clockwise. If it is smaller turn
anticlockwise.

5. For the last control, bring the burner both to high-
flame and reduced positions and check whether
the flame is on or off.

Depending on the type of gas tap used in your

appliance the adjustment screw position may vary.




If the gas type of the unit is changed, then the
rating plate that shows the gas type of the unit

must also be changed.

Future Transportation

e Keep the product's original carton and transport
the product in it. Follow the instructions on the
carton. If you do not have the original carton,
pack the product in bubble wrap or thick
cardboard and tape it securely.

e Secure the caps and pan supports with adhesive
tape.

Check the general appearance of your product
or any damages that might have occurred
during transportation.

1 Flow rate adjustment screw

1 Flow rate adjustment screw
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B Preparation

Tips for saving energy Initial use

The following information will help you to use your First cleaning of the appliance

appliance in an ecological way, and to save energy: -

e Defrost frozen dishes before cooking them. he surface might get damaged by some

detergents or cleaning materials.
Do not use aggressive detergents, cleaning
powders/creams or any sharp objects during

cleaning.
e Select the burner which is suitable for the bottom Do not gse harsh abrasive cleaners or sharp

size of the pot to be used. Always select the metal scrapers to clean the oven door glass
correct pot size for your dishes. Larger pots since they can scratch the surface, which may
require more energy. result in shattering of the glass.

e Use pots/pans with cover for cooking. If there is
no cover, energy consumption may increase 4
times.

1. Remove all packaging materials.
2. Wipe the surfaces of the appliance with a damp
cloth or sponge and dry with a cloth.
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B How to use the hob

General information about cooking

Never fill the pan with oil more than
one third of it. Do not leave the hob
unattended when heating oil.

Overheated oils bring risk of fire. Never
attempt to extinguish a possible fire
with water! When oil catches fire,
cover it with a fire blanket or damp
cloth. Turn off the hob if it is safe to do
s0 and call the fire department.

e Before frying foods, always dry them well and
gently place into the hot oil. Ensure complete
thawing of frozen foods before frying.

e Do not cover the vessel you use when heating oil.

e Place the pans and saucepans in a manner so

that their handles are not over the hob to prevent

heating of the handles. Do not place unbalanced
and easily tilting vessels on the hob.

e Do not place empty vessels and saucepans on
cooking zones that are switched on. They might
get damaged.

e Operating a cooking zone without a vessel or

saucepan on it will cause damage to the product.

Turn off the cooking zones after the cooking is
complete.

e As the surface of the product can be hot, do not
put plastic and aluminum vessels on it.

Such vessels should not be used to keep foods
either.

e Use flat bottomed saucepans or vessels only.

e Put appropriate amount of food in saucepans
and pans. Thus, you will not have to make any
unnecessary cleaning by preventing the dishes
from overflowing.

Do not put covers of saucepans or pans on
cooking zones.

Place the saucepans in a manner so that they
are centered on the cooking zone. When you

want to move the saucepan onto another cooking

zone, lift and place it onto the cooking zone you
want instead of sliding it.

Gas cooking

e Size of the vessel and the flame must match
each other. Adjust the gas flames so that they
will not extend the bottom of the vessel and
center the vessel on saucepan carrier.

Using the hobs

1 2 3

Wok burner 22-30cm
Auxiliary burner 12-18 cm
Normal burner 14-20cm
Rapid burner 18-22 cm

Normal burner 14-20cm is list of advised
diameter of pots to be used on related burners.

[ N O R

WARNING

Do not use cooking pans beyond the
dimension limits given above. Using larger
pans causes risk of carbon monoxide
poisoning, overheating of adjacent surfaces
and control knobs. Using smaller pans causes
your risk of being burned by the flame.

Large flame symbol indicates the highest cooking
power and small flame symbol indicates the lowest
cooking power. In turned off position (top), gas is not
supplied to the burners.

Igniting the gas burners

1. Keep burner knob pressed.

2. Turn it counter clockwise to large flame symbol.
» Gas is ignited with the spark created.

3. Adjustit to the desired cooking power.

Turning off the gas burners

Turn the keep warm zone knob to off (upper) position.
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Gas shut off safety system (in models with

thermic component)

1

1. Gas shut off
safety

As a counter measure
against blow out due to fluid
overflows at burners, safety
mechanism trips and shuts
off the gas.

e Push the knob inwards and turn it counter
clockwise to ignite.

e After the gas ignites, keep the knob pressed for
3-5 seconds more to engage the safety system.

e |fthe gas does not ignite after you press and

release the knob, repeat the same procedure by

keeping the knob
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pressed for 15 seconds.

DANGER:

Release the button if the burner is not ignited
within 15 seconds.

Wait at least 1 minute before trying again.
There is the risk of gas accumulation and
explosion!

Wok burner

Wok burners help you to cook faster. Wok, which is
particularly used in Asian kitchen is a kind of deep and
flat fry-pan made of sheet metal, which is used to
cook minced vegetable and meat at strong flame in a
short time.

Since meals are cooked at strong flame and in a very
short time in such fry-pans that conduct the heat
rapidly and evenly, the nutrition value of the food is
preserved and vegetables remain crispy.

You can use wok burner for regular saucepans as well.
If you want to use regular saucepan on wok burner,
you must take out the wok fry-pan carrier from the hob.



[ Maintenance and care

General information

Service life of the product will extend and the
possibility of problems will decrease if the product is
cleaned at regular intervals.

DANGER:

Disconnect the product from mains supply
before starting maintenance and cleaning
works.

There is the risk of electric shock!

DANGER:
Allow the product to cool down before you
clean it.

Hot surfaces may cause burns!

e (lean the product thoroughly after each use. In
this way it will be possible to remove cooking
residues more easily, thus avoiding these from
burning the next time the appliance is used.

e No special cleaning agents are required for
cleaning the product. Use warm water with
washing liquid, a soft cloth or sponge to clean
the product and wipe it with a dry cloth.

e Always ensure any excess liquid is thoroughly
wiped off after cleaning and any spillage is
immediately wiped dry.

e Do not use cleaning agents that contain acid or
chloride to clean the stainless or inox surfaces
and the handle. Use a soft cloth with a liquid
detergent (not abrasive) to wipe those parts clean,
paying attention to sweep in one direction.

he surface might get damaged by some

detergents or cleaning materials.

Do not use aggressive detergents, cleaning
powders/creams or any sharp objects during
cleaning.

Do not use harsh abrasive cleaners or sharp
metal scrapers to clean the oven door glass
since they can scratch the surface, which may
result in shattering of the glass.

Do not use steam cleaners to clean the
appliance as this may cause an electric shock.

Cleaning the hob

Gas hobs

1. Remove and clean the saucepan carriers and

burner caps.

Clean the hob.

Install the burner caps and make sure that they

are seated correctly.

4. When installing the upper grills, pay attention to
place the saucepan carriers so that the burners
are centered.

2.
3.

Cleaning the control panel
Clean the control panel and knobs with a damp cloth
and wipe them dry.

If your product is equipped with buttons/knobs
do not remove the control buttons/knobs to
clean the control panel.

Control panel may get damaged!

1 Knob
2 Sealing element

Do not remove the sealing elements under the
knobs for cleaning.
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Troubleshooting

e When the metal parts are heated, they may expand and cause noise. >>> This is not a fault

e No current. >>> Check fuses in the fuse box.

e Main gas valve is closed. >>> Open gas valve.

®  Gas pipe is bent. >>> Install gas pipe proper/y

Burners are not burning properly or at all.

e Bumersare d|rty >>> Clean burner components

e Bumers are wet. >>> Dry the burmer components.

e Bumer cap is not mounted safely. >>> Mount the burner cap properly.

e Gas valve s closed. >>> Open gas valve.

e Gas cylinder is empty (when using LPG). >>> Replace gas cylinder,
Consult the Authorised Service Agent or
echnician with licence or the dealer where you
have purchased the product if you can not
remedy the trouble although you have
implemented the instructions in this section.

Never attempt to repair a defective product
yourself.

20/EN



beko
—

Piano cottura incassato
Manuale utente



Leggere questo manuale utente come prima cosa!

Gentile cliente,

Grazie per aver scelto un apparecchio Beko. Vi auguriamo di ottenere i migliori risultati da questo apparecchio,
realizzato con tecnologia di alta qualita e di avanguardia. Pertanto, di leggere questo manuale utente e tutta la
documentazione allegata con attenzione prima di usare |'apparecchio e di conservarli per riferimento futuro. Se
I'apparecchio viene trasferito ad un'altra persona, bisogna consegnare anche il manuale. Seguire tutte le awertenze
e le informazioni del manuale utente.

Ricordare che questo manuale utente pud essere applicabile anche a vari altri modelli. Le differenze tra i modelli sono
identificate nel manuale.

Spiegazione dei simboli

In questo manuale utente si usano i simboli che seguono:

Informazioni importanti o consigli utili
sull'uso.

Avvertenza per situazioni pericolose per
la vita e la proprieta.

6 Avvertenza per shock elettrico.

n Awvertenza per rischio di incendio.
fr Avvertenza per superfici calde.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul /TURKEY

C€ Made in TURKEY
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Questa sezione contiene istruzioni per
la sicurezza che aiutano a proteggere

dal

rischio di lesioni personali o danni

alla proprieta. La mancata osservanza
di queste istruzioni priva la garanzia
di validita.

Sicurezza generale

40T

Questo apparecchio puo essere
utilizzato da bambini con eta
superiore agli 8 anni e da persone
con capacita fisiche, sensoriali 0
mentali ridotte, o che manchino di
esperienza e conoscenza, purché
ricevano la supervisione e le
istruzioni sull'uso
dell'apparecchio in modo sicuro e
comprendano i rischi coinvolti.

| bambini non devono giocare con
I'apparecchio. Pulizia e
manutenzione da parte dell’utente
non devono essere eseguite da
bambini senza supervisione.
Questo apparecchio non deve
essere utilizzato da persone
(compresi i bambini) con capacita
fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte,
oppure prive di esperienza e
conoscenza, a meno che non
ricevano supervisione o istruzioni
al riguardo.

| bambini devono essere vigilati
affinché non giochino con il
dispositivo.

ﬂ Istruzioni importanti e avvertenze per sicurezza e ambiente

e Se il prodotto viene ceduto a
qualcun altro per I'uso personale
0 per scopi d’uso di seconda
mano, fornire anche il manuale
utente, le etichette del prodotto e
gli altri documenti e parti.

e |e procedure di installazione e
riparazione devono essere
sempre eseguite da agenti
autorizzati per I'assistenza. |l
produttore non sara considerato
responsabile dei danni derivanti
da procedure eseguite da
persone non autorizzate e
potrebbe considerare non valida
la garanzia. Prima
dell'installazione, leggere le
istruzioni con attenzione.

e Non utilizzare il prodotto se &
difettoso o se presenta danni
visibili.

e (Controllare che le manopole delle
funzioni dell'apparecchio siano
disattivate dopo ogni uso.

Sicurezza quando si lavora con il

gas

e Tutti gli interventi su apparecchi e
sistemi a gas possono essere
eseguiti solo da personale
qualificato autorizzato.

e Prima dell'installazione,
assicurarsi che le condizioni della
distribuzione locale (tipo di gas e



pressione del gas) e le regolazioni

dell'apparecchio siano compatibili.

Questo apparecchio non &
collegato ad un dispositivo di
evacuazione per prodotti a
combustione. Deve essere
installato e collegato secondo |
regolamenti correnti per
I'installazione. Bisogna prestare
particolare attenzione ai requisiti
pertinenti relativi alla ventilazione;
Vedere Prima della installazione,
pagina 11

ATTENZIONE: L’uso di cucine a
gas provoca produzione di calore
e umidita e prodotti di
combustione nell’ambiente in cui
sono installate. Assicurare che la
cucina sia ben ventilata
soprattutto quando 'apparecchio
e in uso: mantenere le naturali
aperture di ventilazione aperte o
installare un dispositivo
meccanico di ventilazione (cappa
meccanica). L'uso intenso
prolungato dell’apparecchio puo
richiedere una ventilazione
aggiuntiva, per esempio
aumentare il livello di ventilazione
meccanica dove & presente.

Gli apparecchi e i sistemi a gas
devono essere controllati
regolarmente per un
funzionamento corretto.
Regolatore, flessibile e relativo
morsetto devono essere

controllati regolarmente e
sostituiti secondo i periodi
consigliati dai produttori o quando
necessario.

Pulire regolarmente i bruciatori a
gas. Le fiamme devono essere
blu e bruciare in modo uniforme.
Questo prodotto dovrebbe essere
usato in un ambiente che include
un rilevatore di monossido di
carbonio regolato e funzionante.
Assicurati che il rilevatore di
monossido di carbonio funzioni
adeguatamente e che la sua
manutenzione sia effettuata
frequentemente. Il rilevatore di
monossido di carbonio deve
essere installato a 2 metri al
massimo dal prodotto.

Una buona combustione &
necessaria negli apparecchi a gas.
In caso di combustione non
completa, puo svilupparsi
monossido di carbonio (CO). Il
monossido di carbonio non ha
colore, odore ed & un gas molto
tossico che ha effetti letali anche
a piccole dosi.

Richiedere informazioni sui
numeri di telefono di emergenza
per il gas e sulle misure di
sicurezza in caso di odore di gas
al proprio fornitore locale di gas.
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Cosa fare quando si sente odore di

gas

Non usare fiamme libere 0 non
fumare. Non azionare i tasti
elettrici (per es. luci, campanello
di ingresso, ecc.). Non usare un
telefono o un cellulare. Rischio di
esplosione e intossicazione!
Aprire porte e finestre.

Chiudere tutte le valvole sugli
apparecchi e sui contatori del gas.
Controllare tutti i tubi e i
collegamenti per verificarne la
tenuta. Se si sente ancora odore
di gas, lasciare I'appartamento.
Avvisare i vicini.

Chiamare i pompieri. Usare un
telefono fuori dalla casa.

Non entrare di nuovo finché non
Si riceve comunicazione sulla
sicurezza.

Sicurezza elettrica

6T

In caso di guasti all'apparecchio,
non utilizzarlo a meno che non
venga riparato da un agente
autorizzato per I'assistenza. C'¢ |l
rischio di shock elettrico!
Collegare I'apparecchio solo ad
una presa messa a terra/linea
con tensione e protezione
secondo quanto specificato in
"Specifiche tecniche". Far
eseguire la messa a terra da un
elettricista qualificato quando si
usa il prodotto con 0 senza un
trasformatore. La nostra azienda

non sara responsabile di problemi
derivanti dall'uso dell'apparecchio
senza messa a terra conforme ai
regolamenti locali.

Non lavare mai I'apparecchio
spargendo o versando acqua su
di esso! C'¢ il rischio di shock
elettrico!

Non toccare mai la spina con le
mani bagnate! Non scollegare mai
tirando dal cavo, tirare sempre
dalla presa.

L"apparecchio deve essere
scollegato durante le procedure di
installazione, manutenzione,
pulizia e riparazione.

Se il cavo di alimentazione
dell'apparecchio & danneggiato,
deve essere sostituito dal
produttore, da un agente per
I'assistenza o da persona
similmente qualificata, per evitare
rischi.

L"apparecchio deve essere
installato in modo che possa
essere completamente scollegato
dalla rete. La separazione deve
essere garantita da una presa di
rete o da un interruttore integrato
nell'installazione elettrica fissa,
secondo i regolamenti di
costruzione.

Tutti gli interventi su apparecchi e
sistemi elettrici possono essere
eseguiti solo da personale
qualificato e autorizzato.



In caso di danni, spegnere il
prodotto e scollegarlo dalla rete.
Per farlo, disattivare il fusibile
domestico.

Assicurarsi che la corrente del
fusibile sia compatibile con il
prodotto.

Sicurezza del prodotto

AVWERTENZA: Questo
apparecchio e le parti accessibili
diventano caldi durante I'uso.
Bisogna prestare attenzione a
evitare di toccare gli elementi che
si riscaldano. | bambini di eta
inferiore agli 8 anni devono
essere tenuti lontani a meno che
non ricevano continua
supervisione.

Non usare mai il prodotto quando
giudizio e coordinazione sono
danneggiati dall'uso di alcool e/0
droghe.

Prestare attenzione quando si

usano bevande alcoliche nei piatti.

L"alcool evapora ad alte
temperature e puo provocare
incendi poiché prende fuoco a
contatto con superfici calde.
Non mettere materiali
inflammabili vicini al prodotto
poiché i lati possono diventare
caldi durante |'uso.

Tenere tutte le aperture di
ventilazione libere da ostruzioni.
Non usare pulitori a vapore per
pulire I'apparecchio poiché cio

potrebbe provocare uno shock
elettrico.

AVWERTENZA: La cottura senza
supervisione su un piano cottura
usando grassi o olio puo essere
pericolosa e provocare incendi.
Non cercare MAI di estinguere il
fuoco con acqua, ma spegnere
I'apparecchio e poi coprire la
fiamma, per es. con un coperchio
0 Una coperta ignifuga.
ATTENZIONE: Il processo di
cottura necessita di supervisione.
Una cottura di breve durata deve
essere vigilata continuamente.
AVWERTENZA: Pericolo di
incendio: Non conservare oggetti
sulle superfici di cottura.

Per I'affidabilita antincendio
dell'apparecchio:

Assicurarsi che la spina si adatti
bene alla presa e che non
provochi scintille.

Non utilizzare cavi danneggiati,
tagliati o prolunghe: utilizzare solo
il cavo originale.

Assicurarsi che non vi sia liquido
0 umidita sulla presa quando
viene collegata all'apparecchio.
Assicurarsi che il collegamento
del gas sia installato e che non vi
siano perdite di gas.

Uso previsto

Questo prodotto & progettato per
uso domestico. L'uso
commerciale non &€ ammesso.
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e ATTENZIONE: Questo apparecchio
serve solo per cucinare. Non deve
essere usato per altri scopi, per
esempio riscaldare I'ambiente

e || produttore non sara
responsabile per danni provocati
da uso o gestione non corretti.

Sicurezza dei bambini

e AVVERTENZA: Le parti accessibili
possono diventare calde durante
I'uso. | bambini devono essere
tenuti lontani.

e | materiali di imballaggio sono
pericolosi per i bambini. Tenere i
bambini lontani dai materiali di
imballaggio. Smaltire tutte le parti
dell'imballaggio secondo gli
standard ambientali.

e (i apparecchi elettrici e/0 a gas
sono pericolosi per i bambini.
Tenere i bambini lontano
dall'apparecchio mentre € in uso
e non lasciarli giocare con lo
stesso.

e Non mettere sopra
all'apparecchio alcun oggetto che
possa essere raggiunto dai
bambini.

8T

Smaltimento di vecchi prodotti

Conformita alla direttiva WEEE e allo smaltimen-
to dei rifiuti:

Questo apparecchio & conforme alla Direttiva UE WEEE
(2012/19/EU). Questo apparecchio riporta il simbolo di
classificazione per i rifiuti delle apparecchiature
elettriche ed elettroniche (WEEE).

Questo apparecchio ¢ stato realizzato con parti e
materiali di alta qualita che possono essere riutilizzati e
sono adatti ad essere riciclati. Non smaltire i rifiuti
dell'apparecchio con i normali rifiuti domestici e gli
altri rifiuti alla fine della vita di servizio. Portarlo al
centro di raccolta per il riciclaggio di apparecchiature
elettriche ed elettroniche. Consultare le autorita locali
per conoscere la collocazione di questi centri di
raccolta.

Conformita alla Direttiva RoHS:

L'apparecchio acquistato & conforme alla Direttiva UE
RoHS (2011/65/EU). Non contiene materiali pericolosi
0 proibiti specificati nella Direttiva.

Smaltimento del materiale di

imballaggio

e | materiali di imballaggio sono pericolosi per i
bambini. Tenere i materiali di imballaggio in un
luogo sicuro, fuori dalla portata dei bambini. |
materiali di imballaggio del prodotto sono
realizzati con materiali riciclabili. Smaltirli in
modo corretto e dividerli secondo le istruzioni per
i rifiuti riciclabili. Non smaltirli con i normali rifiuti
domestici.



A Informazioni generali

Panoramica

1 Supporto pentola 6 Bruciatore ausiliario
2 Bruciatore normale 7 Piastra bruciatore
3 Morsetto per il montaggio 8 Bruciatore wok

4 Pannello di controllo 9 Bruciatore normale
5 Coperchio base 10  Bruciatore rapido

1 Bruciatore wok Sinistra 4 Bruciatore normale Destra anteriore
2 Bruciatore normale Centrale posteriore 5 Bruciatore rapido Destra posteriore
Bruciatore ausiliario Centrale anteriore
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Contenuto della confezione

Gli accessori in dotazione possono variare a
seconda del modello del prodotto. Non tutti gli
accessori descritti nel manuale utente

potrebbero esistere con il prodotto acquistato.

1. Manuale utente

Specifiche tecniche
Tensione/frequenza

Tipo/sezione cavo

Conversione del tipo di gas/pressione”

Energia

Energia

Energia

2. Adattatore vok

Usato come alloggiamento del wok con fondo
rotondo.

220-240 V ~ 50 Hz
min.HO5V2Y2-F 3 x 0,75 mm

LPG G 30/28-30 mbar

Le specifiche tecniche potrebbero essere
modificate senza preawviso per migliorare la

qualita del prodotto.

Le figure in questo manuale sono schematiche
e potrebbero non corrispondere esattamente al

prodotto.

Tabella iniettori

piano cottura Sinistra Centrale
posteriore

| valori dichiarati sulle etichette del prodotto o
nella documentazione che lo accompagna si
ottengono in condizioni di laboratorio secondo
gli standard relativi. A seconda delle condizioni
di funzionamento e ambientali del prodotto,
questi valori potrebbero variare.

1kW 1,75 kW
Centrale Destra
anteriore anteriore

2,9 kW
Destra
posteriore

G 20/13 mbar
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K installazione

Il prodotto deve essere installato da una persona
qualificata secondo i regolamenti in vigore. Altrimenti
la garanzia non sara valida. Il produttore non sara
considerato responsabile dei danni derivanti da
procedure eseguite da persone non autorizzate e
potrebbe considerare non valida la garanzia.

La preparazione della posizione e
I'installazione elettrica e del gas per il prodotto

e responsabilita del cliente.

PERICOLO:
Il prodotto deve essere installato secondo i
regolamenti locali per il gas e/o elettrici.

cosi, non installarlo.
Prodotti danneggiati provocano rischi per la
sicurezza.

PERICOLO:
Prima dell'installazione, controllare
isivamente se il prodotto presenta difetti. Se &

Ol min

110 mmmin
e,

480-490m

L'altezza minima per |'estrattore & quella
consigliata nel relativo manuale di istruzioni.
La distanza minima tra i mobili deve essere
uguale all'ampiezza del piano cottura.

Ventilazione ambiente

Tutti gli ambienti richiedono una finestra apribile o
equivalente, e alcune stanze richiedono anche
un'apertura fissa. L'aria per la combustione viene
presa dall'aria dell'ambiente e i gas di scarico sono

*k

Prima della installazione

I piano cottura & progettato per essere installato in

piani da lavoro in commercio. Bisogna porre un

dispositivo di sicurezza tra I'apparecchio € le pareti i

mobili della cucina. Vedere la figura (valori in mm).

e Sipuo usare anche in posizione free standing.
Consentire una distanza minima di 750 mm sulla
superficie del piano cottura.

e (%) Se la cappa deve essere installata sopra al
piano cottura, vedere le istruzioni del produttore
della cappa sull'altezza dell'installazione (min
650 mm).

e Rimuovere i materiali di imballaggio € i blocchi
per il trasporto.

e Superfici, laminati sintetici e adesivi usati devono
essere resistenti al calore (100 °C minimo).

e || piano da lavoro deve essere allineato e fissato
in modo orizzontale.

e Tagliare I'apertura per il piano cottura nel piano
da lavoro secondo le dimensioni della
installazione.

560mm

60mm min

emessi direttamente nell'ambiente. Una buona
ventilazione & essenziale per il funzionamento sicuro
dell'apparecchio.

Ambienti con porte e/o finestre che si aprono
direttamente verso I'ambiente esterno

Le porte e/0 le finestre che si aprono direttamente
verso |'ambiente esterno devono avere una apertura di
ventilazione totale delle dimensioni specificate nella
tabella che segue, che si basa sulla potenza totale del
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gas dell'apparecchio (il consumo totale di gas
dell'apparecchio & mostrato nella tabella con le
specifiche tecniche di questo manuale utente). Se le
porte €/0 le finestre non hanno un'apertura per la
ventilazione totale corrispondente al consumo totale di
gas dell'apparecchio specificata nella tabella che
segue, deve esserci obbligatoriamente una apertura
fissa aggiuntiva per la ventilazione dell'ambiente in
modo da assicurare che i requisiti di ventilazione
minima totale per il consumo di gas totale siano
rispettati. L'apertura fissa per la ventilazione pud
includere aperture per mattoni forati esistenti,
dimensione del condotto della cappa, ecc.

Consumo totale gas Apertura min. di2

(kW) il

Ambienti che non hanno porte e/o finestre che si
aprono direttamente verso I'ambiente esterno

Se I'ambiente in cui I'apparecchio & installato non ha
una porta e/0 una finestra che si apre direttamente
verso I'ambiente esterno, bisogna cercare altri prodotti
che garantiscano con certezza una apertura fissa per
la ventilazione che non possa essere regolata né
chiusa, conforme ai requisiti minimi per la ventilazione
totale per il consumo totale di gas dell'apparecchio,
secondo quanto indicato nella tabella sopra. Bisogna
seguire anche i requisiti previsti dalle norme
appropriate per |'edilizia.

Se una stanza o uno spazio interno contiene piti di un
apparecchio a gas, un'area aggiuntiva per la
ventilazione deve essere garantita come requisito
fondamentale della tabella suddetta. La grandezza
dell'area aggiuntiva per la ventilazione deve essere
appropriata alle norme relative agli altri apparecchi a
gas.

Ci deve anche essere una distanza minima di 10 mm
dal bordo inferiore della porta che si apre
sull'ambiente interno della stanza in cui viene installato
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I'apparecchio. Bisogna assicurare che oggetti, come
tappeti e altre coperture per il pavimento, non
intacchino la distanza quando la porta & chiusa.

Il piano cottura pud essere posizionato in cucina, in
cucina/sala da pranzo o in una camera da letto ma
non in un ambiente che contenga una vasca o0 una
doccia. Il piano cottura non deve essere installato in
una camera da letto di meno di 20 m.2.

Non installare questo apparecchio in un ambiente
sottoterra a meno che non sia aperto all'aria da
almeno un lato.

Installazione e collegamento
e |'unita puo essere installata e collegata solo
secondo le norme legali sulla installazione.

Collegamento elettrico

Collegare il prodotto ad una presa messa a terra/linea
protetta da un mini interruttore di circuito della
capacita adatta, dichiarata nella tabella "Specifiche
tecniche". Far eseguire la messa a terra da un
elettricista qualificato quando si usa il prodotto con o
senza un trasformatore. La nostra azienda non sara
responsabile di danni derivanti dall'uso del prodotto
senza una installazione di messa a terra conforme ai
regolamenti locali.

PERICOLO:

L'apparecchio deve essere collegato alla rete
elettrica solo da una persona autorizzata e
qualificata. Il periodo di garanzia
dell'apparecchio comincia solo dopo la
corretta installazione.

Il produttore non sara considerato responsabile
dei danni derivanti da procedure eseguite da
persone non autorizzate.

PERICOLO:
1l cavo di alimentazione non deve essere
schiacciato, piegato o bloccato né deve venire

in contatto con le parti calde dell'apparecchio.
Un cavo di alimentazione danneggiato deve
essere sostituito da un elettricista qualificato.
Altrimenti ¢'& rischio di shock elettrico,

cortocircuito o incendio!

e |l collegamento deve essere conforme ai
regolamenti nazionali.

e | dati sull'alimentazione di rete devono
corrispondere ai dati specificati sull'etichetta con
il tipo dell'unita. L'etichetta con il tipo &
sull'alloggiamento posteriore dell'unita.

e |l cavo di alimentazione dell'unita deve essere
conforme ai valori della tabella "Specifiche
tecniche".



PERICOLO:
Prima di cominciare un lavoro sull'installazione
elettrica, scollegare il prodotto

dall'alimentazione di rete.
C'e il rischio di shock elettrico!

Il cavo di alimentazione deve essere facilmente
raggiungibile dopo I'installazione (non farlo
correre sopra al piano cottura).

Mentre si esegue il cablaggio, bisogna
applicare le normative nazionali/locali ed
utilizzare la linea/uscita per la presa € la spina
appropriate per il forno. Se i limiti di
alimentazione dell’apparecchio sono al di fuori
della capacita di spina e uscita/linea della
presa, I'apparecchio deve essere collegato
direttamente attraverso una installazione
elettrica fissa senza utilizzare spina e
uscita/linea della presa.

Inserire il cavo di alimentazione nella presa.
Collegamento del gas

PERICOLO:

L'apparecchio pud essere collegato al sistema
di alimentazione del gas solo da una persona
autorizzata e qualificata.

Rischio di esplosioni o intossicazione a causa
di riparazioni non professionali!

Il produttore non sara considerato responsabile!
dei danni derivanti da procedure eseguite da
persone non autorizzate.

PERICOLO:

Prima di avviare un lavoro sulla installazione
del gas, scollegare |'alimentazione del gas.
C'e il rischio di esplosione!

e (Condizioni di regolazione e valori del gas sono
presenti sulle etichette (0 sull'etichetta tipo ioni).

L'apparecchio & impostato per gas naturale
(GN).

e L'installazione con gas naturale deve essere
predisposta prima di installare I'unita.

e (i deve essere un tubo flessibile all'uscita
dell'installazione per il collegamento del gas
naturale dell'unita e la punta di questo tubo deve
essere chiusa con un tappo. Il rappresentante
dell'assistenza rimuove il tappo durante il
collegamento e collega |'unita mediante un
dispositivo di collegamento diretto
(accoppiamento).

e Assicurarsi che la valvola di gas naturale sia
subito accessibile.

e Se ¢ necessario usare in seguito I'apparecchio
con un tipo diverso di gas, bisogna consultare
I'agente autorizzato per I'assistenza per la
relativa procedura di conversione.

Installazione dell'unita

1. Rimuovere bruciatori, coperture dei bruciatori e
grill del piano cottura dall'apparecchio.

2. Ruotando il piano cottura a testa in giti, metterlo
Su una superficie piatta.

3. Per evitare che sostanze estranee e liquidi entrino
tra il piano cottura e il ripiano, applicare il mastice
in dotazione nella confezione sul contorno
dell'alloggiamento inferiore del piano cottura ma
assicurarsi che il mastice non si sovrapponga.

4. Riempire gli angoli formando pieghe agli angoli
stessi, come illustrato nella figura. Formare la
piegatura secondo necessita per riempire il vuoto

Assicurarsi che le sezioni separate
dell'alloggiamento inferiore del piano
cottura siano riempite di mastice.

5. Mettere il piano cottura sul ripiano e allinearli.
6. Usando i morsetti per I'installazione assicurare il
piano cottura montandoli attraverso i fori
dell'alloggiamento inferiore.

l iuw- »
£ .. *

!

P I__u_._._._|
3
1 23 4
1 Piano cottura
2 Vite
3 Morsetto per I'installazione
4 Ripiano
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Quando si installa il piano cottura su un
alloggiamento, bisogna installare una mensola
per separare |'alloggiamento dal piano cottura,
come fillustrato nella figura sopra. Questo non
& necessario quando si installa su un forno
incassato.

Per esempio, se & possibile toccare il fondo dell'unita
che & installata su un cassetto, questa sezione deve
essere coperta con una piastra in legno.

I

*

min. 15 mm
Vista posteriore (fori di collegamento)

La posizione dei fori di collegamento mostrata
nella figura sotto & schematica, potrebbe

ariare in base al modello di prodotto. Fissare
in base ai fori di collegamento sul prodotto.

*

Mettere le piastre dei bruciatori, le coperture relative e
i grill nella loro sede dopo I'installazione.

PERICOLO:
Eseguire i collegamento a fori diversi non &
una buona pratica in termini di sicurezza

poiché si pud danneggiare il sistema a gas ed
elettrico.

14T

PERICOLO:

1l piano cottura contiene componenti che
funzionano con gas ed elettricita. Per questo
motivo il piano cottura deve essere fissato al
piano di lavoro solo mediante i fori di fissaggio,
utilizzando solo gli elementi di montaggio e le
viti in dotazione e come indicato nel manuale.
Altrimenti si presenta un pericolo per la
sicurezza di vita e beni.

Controllo finale

1. Aprire la fornitura del gas.

2. Controllare le installazioni del gas per montaggio e
tenuta sicuri.

3. Accendere i bruciatori e controllare I'aspetto della
fiamma.

La fiamma deve essere blu e avere una forma
regolare. Se la fiamma tende al giallo,
controllare se il coperchio del bruciatore &
posizionato in modo sicuro o pulire il
bruciatore.

Conversione del gas

PERICOLO:

Prima di awviare un lavoro sulla installazione

del gas, scollegare I'alimentazione del gas.

C'e il rischio di esplosione!
Per cambiare il tipo di gas del proprio apparecchio,
cambiare tutti gli iniettori ed eseguire la regolazione
della fiamma per tutte le valvole in posizione di flusso
ridotto.

Cambiare I'iniettore dei bruciatori

1. Estrarre la copertura e il corpo del bruciatore.

2. Svitare gli iniettori ruotandoli in senso antiorario.

3. Montare nuovi iniettori.

4. Controllare tutte le connessioni per montaggio e
tenuta sicuri.

| nuovi iniettori hanno la loro posizione
contrassegnata sulla confezione o Tabella
iniettori, pagina 10 si puo vedere la
tabella degli iniettori.

((Varia a seconda del modello
dell'apparecchio.))

Sui bruciatori di alcuni piani cottura
I'iniettore & coperto da una parte in
metallo. Questa copertura in metallo deve
essere rimossa per sostituire I'iniettore.




1 Dispositivo di assenza fiamma (a seconda del
modello)

2 Candela di accensione
Iniettore
4 Bruciatore

meno che non vi siano condizioni anomale,
non cercare di rimuovere i rubinetti del
bruciatore a gas. Bisogna chiamare I'agente

autorizzato per ['assistenza se & necessario
cambiare i rubinetti.

Impostazione ridotta del flusso di gas per i

rubinetti del piano cottura

1. Accendere il bruciatore da regolare e portare la
manopola in posizione ridotta.

2. Rimuovere la manopola dal rubinetto del gas.

3. Usare un cacciavite della dimensione giusta per
regolare la vite di regolazione del flusso.

Per GPL (Butano - Propano) ruotare la vite in senso

orario. Per il gas naturale, bisogna ruotare la vite in

senso antiorariouna volta.

» La lunghezza normale di una fiamma diritta in

posizione ridotta deve essere 6-7 mm.

4. Selafiamma & pil alta della posizione desiderata,
ruotare la vite in senso orario. Se € pili bassa,
ruotarla in senso antiorario.

5. PerI'ultimo controllo, portare il bruciatore in
posizione con fiamma alta e ridotta e controllare
se la fiamma & presente 0 meno.

6. In base al tipo di rubinetto del gas usato
nell'apparecchio, la posizione della vite di
regolazione puo variare.

1 Vite di regolazione del flusso

1 Vite di regolazione del flusso

Se il tipo di gas dell'unita & cambiato, allora
lanche la piastra con i valori nominali che
mostra il tipo di gas dell'unita deve essere
cambiata.

Smaltimento di vecchi prodotti

e Conservare il cartone originale del prodotto e
trasportare il prodotto in esso. Seguire le
istruzioni sul cartone. Se non si ha il cartone
originale, imballare il prodotto nella carta con le
bolle 0 in un cartone spesso e assicurarlo con
nastro adesivo.

e Assicurare i coperchi e i supporti delle pentole
con nastro adesivo.

Controllare I'aspetto generale del prodotto per
eventuali danni che potrebbero essersi

verificati durante il trasporto.
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B Preparazioni

Consigli per il risparmio energetico

Le informazioni che seguono aiutano ad usare

I'apparecchio in modo ecologico e a risparmiare

energia:

e Scongelare gli alimenti congelati prima di
cuocerli.

e Usare pentole/padelle con coperchi per la cottura.

Se non vi & coperchio, il consumo energetico pud
aumentare 4 volte.

e Selezionare il bruciatore adatto per la dimensione
del fondo della pentola da usare. Selezionare
sempre la dimensione corretta della pentola per i
piatti. Pentole pili grandi richiedono piu energia.

16/IT

Uso iniziale
Prima pulizia del prodotto

La superficie pud danneggiarsi a causa di
alcuni detergenti o materiali di pulizia.
Non usare detergenti aggressivi,
polvere/creme pulenti o oggetti taglienti
durante la pulizia.

1. Rimuovere tutti i materiali di imballaggio.
2. Pulire le superfici del prodotto con un panno o una
spugna umidi e asciugare con un panno.



B Come utilizzare il piano cottura

Informazioni generali sulla cottura Cottura a gas
e |adimensione del contenitore e la fiamma
Non riempire mai la padella con olio devono corrispondere. Regolare la fiamma del
& per oltre un terzo. Non lasciare il piano gas in modo che non superi il fondo del
cottura incustodito quando si riscalda contenitore e centrare il contenitore sul
I'olio. L'olio surriscaldato rappresenta poggiapentola.
un .risghio di incendio. Noq cercare Uso del piano cottura
mai di spegnere un possibile 5 4

incendio con I'acqua! Quando I'olio
prende fuoco, coprirlo con una coperta
idonea o un panno umido. Spegnere il
piano cottura se & sicuro farlo e
chiamare i vigili del fuoco.

e Prima di friggere gli alimenti, asciugarli bene
sempre e metterli delicatamente nell'olio caldo.
Assicurare che gli alimenti congelati siano

completamente scongelati prima di friggerli. 1 2 3
e Non coprire il contenitore usato quando si )
riscalda I'olio. 1 Bruciatore wok 22-30cm
e Mettere pentole e padelle in modo tale che i 2 Bruciatore ausiliario 12-18 cm
manici non siano sul piano cottura per evitare il 3 Bruciatore normale 14-20cm
riscaldamento dei manici stessi. Non mettere 4 Bruciatore rapido 18-22 cm
contenitori shilanciati e che si inclinano 5 Bruciatore normale 14-20cm & il diametro
facilmente sul piano cottura. consigliato per le pentole da usare sui relativi
e Non mettere contenitori e padelle vuoti sulle zone bruciatori.

di cottura accese. Potrebbero danneggiarsi.
e | 'uso di una zona di cottura senza un contenitore

0 una padella sopra provoca danni ATTENZIONE
all'apparecchio. Spegnere le zone di cottura Non utilizzare pentole di cottura di dimensioni
quando la cottura & completa. maggiori a quelle indicate sopra. L'uso di

¢ Poiché la superficie dell'apparecchio potrebbe pentole pill grandi causa un rischio di
essere calda, non mettere contenitori in plastica avvelenamento da monossido di carbonio,
¢ alluminio su di essa. surriscaldamento delle superfici adiacenti e
Tali contenitori non devono essere nemmeno delle manopole di controllo. L'uso di pentole
usati per conservare gli alimenti. pili piccole provoca il rischio di essere bruciati

e Usare solo padelle o contenitori con fondo piatto. dalla fiamma.

*  Mettere la quantita appropriata di alimenti nelle Il simbolo della fiamma grande indica la massima
pentole e nelle padelle. Cosi non bisognera potenza di cottura e il simbolo della fiamma piccola
eseguire alcuna operazione di pulizia non indica la cottura pili bassa. In posizione off (superiore),
necessaria evitando traboccamenti. il gas non & inviato ai bruciatori.

Non mettere coperchi di pentole o padelle sulle

; Accensione dei bruciatori a gas
zone di cottura. 1

Mettere le padelle in modo tale che siano al
centro della zona di cottura. Quando si desidera
spostare la padella su un‘altra zona di cottura,
sollevarla e metterla sulla zona di cottura scelta,
non trascinarla.

Tenere premuta la manopola del bruciatore.

2. Ruotarla in senso antiorario fino al simbolo della
fiamma grande.

» Il gas & acceso grazie alla scintilla che si crea.

3. Regolare secondo la potenza di cottura desiderata.
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Spegnimento dei bruciatori a gas

Portare la manopola della zona per tenere in caldo
nella posizione off (superiore).

Sistema di sicurezza di disattivazione del gas
(nei modelli con componente termico)

Come contromisura di
eventuali scoppi dovuti al
traboccamento di liquidi sui
bruciatori, si innesca un
meccanismo di sicurezza e
il gas viene disattivato.

1. Disattivazione di
sicurezza del gas

e Premere la manopola e ruotare in senso
antiorario per accendere.

e (uando il gas si accende, tenere la manopola
premuta per 3-5 secondi ancora per impegnare
il sistema di sicurezza.

e  Seil gas non si accende dopo aver premuto e
rilasciato la manopola, ripetere la stessa
procedura tenendo la manopola premuta per 15
secondi.
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PERICOLO:

Rilasciare il tasto se il bruciatore non & acceso
entro 15 secondi.

Aspettare almeno 1 minuto prima di riprovare.
C'e il rischio di accumulo di gas ed esplosione!

| bruciatori wok aiutano a cucinare in modo pit veloce.
Il wok, particolarmente usato nella cucina asiatica, &
un tipo di pentola profonda e con fondo piatto fatta di
fogli di metallo, usata per cucinare verdure € carni
tritate con fiamma forte € in poco tempo.

Poiché gli alimenti sono cotti con fiamma forte e in
poco tempo in tali pentole che conducono il calore in
modo rapido e uniforme, i valori nutrizionali degli
alimenti stessi & preservato e le verdure restano
croccanti.

Si puo usare il bruciatore wok anche per le normali
pentole.

Se si desidera usare pentole regolari su un bruciatore
wok, bisogna estrarre il poggiapentola per wok dal
piano cottura.



[} Manutenzione e cura

Informazioni generali

La vita di servizio dell'apparecchio si allunga e
problemi frequenti diminuiscono se I'apparecchio &
pulito ad intervalli regolari.

PERICOLO:
Scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica
prima di avviare i lavori di manutenzione e

pulizia.
C'e il rischio di shock elettrico!

PERICOLO:
Consentire all'apparecchio di raffreddarsi
prima di pulirla.

Le superfici calde possono provocare ustioni!

e Pulire completamente I'apparecchio dopo ogni
uso. In questo modo sara possibile rimuovere i
residui di cottura con maggiore facilita, evitando

cosi che questi residui brucino all'uso successivo

dell'apparecchio.

e Non sono necessari agenti di pulizia speciali per
la pulizia dell'apparecchio. Usare acqua calda
con detersivo liquido, un panno morbido o una
spugna per pulire I'apparecchio e asciugare con
un panno asciutto.

e Assicurare sempre che il liquido in eccesso sia
completamente asciugato dopo la pulizia e che
tutti gli schizzi siano immediatamente asciugati.

e Non usare agenti di pulizia che contengono acido

o cloro per pulire le superfici e la maniglia in
acciaio inox. Usare un panno morbido con un
detergente liquido (non abrasivo) per pulire
queste parti, prestando attenzione a pulire in
un‘unica direzione.

Non usare detergenti aggressivi,
polvere/creme pulenti o oggetti taglienti

La superficie pud danneggiarsi a causa di
alcuni detergenti o materiali di pulizia.
durante la pulizia.

Non usare pulitori a vapore per pulire
I'apparecchio poiché cid potrebbe provocare

uno shock elettrico.

Pulizia del piano cottura

Piano cottura a gas

1. Rimuovere e pulire i poggiapentola e le coperture
dei bruciatori.

2. Pulire il piano cottura.

3. Installare le coperture dei bruciatori e assicurarsi
che siano posizionati correttamente.

4. Quando si installano i grill superiori, prestare
attenzione a posizionare i poggiapentola in modo
che i bruciatori siano al centro.

Pulizia del pannello di controllo
Pulire pannello di controllo e le manopole con un
panno umido e asciugare.

Se il prodotto & dotato di tasti/manopole, non
rimuovere le manopole di controllo per pulire il
pannello di controllo.

Il pannello di controllo pud danneggiarsi!

1 Manopola
2 Guarnizione

Non rimuovere per la pulizia le guarnizioni
sotto alle manopole.
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Ricerca e risoluzione dei problemi
ano, possono espandersi e provocare rumori. >>> Non e guasto.

e Corrente assente. >>> Controllare i fusibili nella scatola dei fusibili.

e Lavalvola principale del gas & chiusa. >>> Aprire la valvola del gas.
e lltubo del gas & piegato. >>> Installare correttamente il tubo del gas.

e | bruciatori sono sporchi. >>> Pulire i componenti dei bruciatori,
e | bruciatori sono bagnati. >>> Asciugare i componenti dei bruciatori.

e |l coperchio del bruciatore non & montato in modo sicuro. >>> Montare correttamente il coperchio del

bruciatore.
e Lavalvola del gas & chiusa. >>> Aprire la valvola del gas.
e i cilindro del gas & vuoto (quando si usa GPL). >>> Sostituire il cilindro del gas.
Consultare I'agente autorizzato per |'assistenza
o il rivenditore dove € stato acquistato
I'apparecchio se non si riesce a risolvere il
problema nonostante siano state implementate

le soluzioni di questa sezione. Non cercare mai
di riparare da soli un apparecchio difettoso.
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Prosim, ¢téte nejprve tento ndvod.

VéZeny zakazniku,

Dékujeme za vybér produktu Beko. Doufame, Ze s timto produktem, ktery byl vyroben s vyuZitim vysoce kvalitni a
k pouZiti a jakékoli dopliiujici dokumenty a uchovejte je pro budouci pouZiti. Pokud produkt predate dalsi osobe,
rovnéZ ji predejte ndvod k pouZiti. DodrZte veskera varovani a informace obsaZené v navodu k pouZiti.
Nezapomerite, Ze tento navod se mliZe vztahovat i k nékolika jinym modelCim. Rozdily mezi modely jsou v névodu
vyslovné uvedeny.

Vysvétleni symbolii

V celém ndvodu k pouZiti jsou pouZity nasledujici symboly:

Dulezité informace o uZitecnych tipech k
pouZiti.

Varovani na nebezpecné situace v(ci
Zivotu a majetku.

Varovani na zasah elektrickym
6 proudem.
fz Nebezpedi vzniku poZaru.

Upozornéni na horké povrchy.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul /TURKEY

c E Made in TURKEY
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U Diilezité pokyny a upozornéni tykajici se bezpecnosti a

zivotniho prostredi

Tento oddil obsahuje bezpecnostni
pokyny, které vam pomohou predejit
riziku zranéni a poskozeni.
NedodrZeni téchto pokyndl zrusi
platnost zaruky.

Obecna bezpecnost

e Toto zafizeni m0ze byt pouzivano
détmi starSimi 8 let a osobami se
snizenymi fyzickymi, smyslovymi
nebo dusevnimi schopnostmi
nebo s nedostatkem zkuSenosti,
pokud je na né dohlizeno nebo
byly pouceny o pouziti zafizeni
bezpecnym zplsobem a rozumi
zahrutym rizik{im.

Déti si nesmi se zarizenim hrat.
Cisténi a Udrzba uzivatelem nesmi
byt provadéna détmi bez dozoru.

e SpotfebiC neni urcen k pouziti
osobami (vCetné déti) se
snizenymi fyzickymi, senzorickymi
nebo dusevnimi schopnostmi
nebo bez nedostatku zkusenosti,
aniz by byly pod dohledem nebo
proSkoleni.

Déti si nesmi se zarizenim hrat.

e Pokud je vyrobek predan jiné
0sobeé za ucelem soukromého
pouziti nebo nepfimeho pouziti, je
tfeba této osobé poskytnout také
uzivatelskou prirucku, Stitky k
vyrobku a dalSi nezbytné
dokumenty a dily.
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Instalaci a opravy museji vzdy
provadet pracovnici
autorizovaného servisu. Viyrobce
neodpovida za Skody vzniklé pfi
procesech provadenych
neopravnénymi osobami, mize
dojit i k propadnuti zaruky. Pred
instalaci si peClivé prectéte
pokyny.

Nepouzivejte vyrobek, pokud je
vadny nebo vykazuije viditelné
Skodly.

Po kazdém pouziti zkontrolujte,
zda jsou vSechna funkeni tlaCitka

vypnuta.

Bezpecnost pfi praci s plynem

VSechny Cinnosti s plynovym
zafizenim a systémy mohou
provadét jen autorizované osoby.
Pred instalaci overte, zda
podminky mistni rozvodné sité
(typ a tlak plynu) a nastaveni
spotrebiCe jsou slucitelné.

Tento spotrebiC neni pripojen k
zafizeni na odvod produkt(i
spalovani. Mélo by byt zafizeno a
pfipojeno v souladu s platnymi
montaznimi predpisy. Zvlastni
pozornost venujte prislusSnym
pozadavk(m na ventilaci; Viz Pred
montazi, strana 11

VAROVANI: PHi pouzivani
plynovych vari¢li vznika teplo,



vihkost a produkty spalovani v
mistnosti, kde jsou varice
instalovany. Zkontrolujte, zda je
kuchyné radné odvétrana,
zejmena béhem pouzivani
spotfebiCe. Udrzujte oteviené
prirozené vétraci otvorynebo
pouzijte mechanicke ventilacni
zafizeni (mechanicka odsavaci
digestor). Dlouhodobé intenzivni
pouzivani spotfebice mize vést k
nutnosti instalovat dalSi ventilaci,
napfiklad zvySenim hladiny
mechanicke ventilace, je-li
dostupna.

Plynové spotiebice a systémy je
nutno pravidelné kontrolovat.
Regulator, hadice a jeji svorka
musi byt pravidelné kontrolovany
a vymenovany v intervalech
doporucenych vyrobcem nebo

v pfipadé nutnosti.

Plynové horaky pravidelng Cistéte.
Plameny by mély byt modré a
rovnomérne horet.

Tento vyrobek miZe byt pouzivan
pouze v mistnosti, v niz je
nainstalovan radné sefizeny a

funkéni detektor oxidu uhelnatého.

Zajistéte spravnou funkei
detektoru oxidu uhelnatého a jeho
Castou udrzbu. Detektor oxidu
uhelnatého musi byt nainstalovan
v maximalni vzdalenosti dva metry
od vyrobku.

e Spravné spalovani je nezbytné pro
plynové spotfebice. V pripadé
neodkonalého spalovani se mlize
uvolnit oxid uhelnaty (CO). Oxid
uhelnaty je plyn bez barvy a
zapachu, ktery je velmi jedovaty a
ma smrtelné ucinky i ve velmi
malych davkach.

e \lyzadejte si informace 0
telefonnich Cislech pro pohotovost
plynu a bezpecnostnich
opatfenich v pripadg, Ze ucitite
unikajici plyn.

Postup v pfipadé, Ze ucitite plyn

e Nepouzivejte otevieni ohen a
nekurte. Nepouzivejte zadna
elektricka tlacitka (napf. lampu,
domovni zvonek atd.).
Nepouzivejte telefony nebo
mobilni telefony. Riziko vibuchu a
otravy!

e /aviete vSechny ventily na
plynovych spotfebicich a
plynovych hodinach.

e (Qtevrete dvere a okna.
Zkontrolujte tésnost vSech trubic
a spojeni. Pokud stale citite
unikajici plyn, vyjdéte z bytu.
Upozornéte sousedy.

Privolejte hasiCe. Pouzijte telefon
mimo ddm.

e Nepronikejte do zafizeni, pokud
nemate informace, ze je to
bezpeCné.
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Elektricka bezpecnost

6/CZ

Dojde-li k selhani produktu, nesmi
byt pouzivan az do okamziku
opravy zastupcem autorizovaného
servisu. Hrozi riziko zasahu
elektrickym proudem!

Produkt zapojte pouze do
uzemneéneé zasuvky s danym
napétim a ochranou uvedenou v
"Technické Udaje". Uzemneéni
musi zajistit kvalifikovany
elektrikar, pokud pouzivate
vyrobek s transformatorem nebo
bez ngj. NaSe spoleCnost nenese
zadnou zodpovédnost za
problémy vyplyvajici z
neuzemneni produktu v souladu s
mistnimi smérnicemi.

Produkt nikdy nemyjte nalitim
vody na néj! Hrozi riziko zasahu
elektrickym proudem!

Z&suvky se nikdy nedotykejte
mokryma rukama! Zastréku nikdy
neodpojujte tahem za kabel, vzdy
za 7astreku.

Produkt musi byt béhem instalace,
udrzby, Cisténi nebo oprav
odpojen.

Pokud je napdjeci kabel poskozen,
musi jej vymenit vyrobce, jeho
servisni zastupce nebo obdobné
kvalifikovana osoba, aby se
predeslo riziku.

SpotrebiC musi byt nainstalovan
tak, aby byl ze sité zcela odpojen.
Oddeéleni musi byt zajiSténo bud

zastrckou nebo spinacem
vestavenym do fixni elektrické
instalace, v souladu se stavebnimi
smernicemi.

e VSechny Cinnosti s elektrickym
zafizenim a systémy mohou
provadét jen autorizované osoby.

eV pripadé jakychkoli poSkozeni
vypnéte pristroj a odpojte jej od
napajeni. Za timto ucelem
vypnéte domovni pojistku.

e /kontrolujte, zda je hodnota
pojistky kompatibilni s vyrobkem.

Bezpecnost produktu

e VAROVANI: Spotrebi¢ a dostupné
Casti se pfi pouzivani zahfivaj.
Davejte pozor, abyste se nedotkli
topnych prvkd. Déti do 8 let véku
udrzujte mimo dosah nebo pod
stalym dohledem.

e Nikdy nepouzivejte vyrobek,
pokud vas usudek nebo
koordinaci ovliviiuje pouziti
alkoholu a/nebo k.

e Davejte pozor pfi pouzivani
alkoholu v pokrmech. Alkohol se
pi vysokych teplotach vyparuje a
miZe zplsobit poZar, jelikoZ se
vzniti, kdyz se dostane do
kontaktu s horkou plochou.

e Nestavte zadné horlavé materialy
vedle vyrobku, jelikoz jeho boky
se pii pouzivani zahreji.

e VSechny vétraci otvory museji
zlstat bez prekazek.



e Na CiSténi spotiebiCe nepouzivejte
parni Cistice, mohlo by dojit k
zasahu elektrickym proudem.

e VAROVANI: Vareni bez dozoru, pfi
kterém pouzivate tuk nebo olej
mUZe byt nebezpecné a mize
zplisobit pozar. NIKDY se
nepokousSejte uhasit ohen vodou,
ale vypnéte spotrebic a poté
plamen zakryjte pokliCkou nebo
hasici rouskou.

e VAROVANI: Proces vareni musi
byt pod dohledem. Kratkodoby
proces vareni musi byt pod
dohledem nepretrzite.

e VAROVANI: NebezpeCi pozaru: Na
povrchu urCeném K vareni
neskladujte zadné predméty.

Pro bezpeCny provoz:

e jistéte se, zda zastrucka zapadla
do zasuvky a nezplsobi vznik
jiskry.

e Nepouzivejte poSkozeny nebo
nalomeny prodluzovaci kabel ani
jiny nez originalni kabel.

e jistéte se, zda je pfi zapojeni
neni na zastrcce zadna vihkost
ani kapalina.

e jistéte se, zda je pfipojeni plynu
nainstalované dobre a nedojde k
unikani plynu.

Urené pouziti

e Tento vyrobek je urcen pro
domaci pouziti. Komercni pouziti
neni pfipustné.

VAROVANI: Toto zafizeni je
urceno jen pro vareni. Nesmi se
pouzivat na jiné ucely, napriklad k
vytapeni mistnosti.
Vyrobce nezodpovida za zadné
Skody zp(isobené nespravnym
pouzitim nebo manipulaci.
Bezpecnost deti
e VAROVANI: Pristupné Casti se
mohou béhem pouzivani rozehrat.
Malé déti udrzujte mimo dosah.
e (balové materidly jsou pro déti
nebezpecné. Udrzujte déti mimo
dosah obalovych materidl.
VSechny Casti obalu prosim
likvidujte v souladu se standardy
ochrany zivotniho prostredi.
Elektrické a/nebo plynoveé vyrobky
jsou nebezpecné pro déti.
Udrzujte déti mimo dosah tohoto
vyrobku, pokud je v provozu,
nedovolte jim hrat si s vyrobkem.
Nad spotfebiC nestavte zadné
pfedméty, na néz by déti mohly
dosahnout.

Likvidace starého vyrobku
Dodrzovani smérnice WEEE a o likvidaci odpadii:

Tento produkt splfiuje smérnici EU WEEE (2012/19/EU).
Tento vyrobek nese symbol pro tFidéni, platny pro
elektricky a elektronicky odpad (WEEE).

Tento produkt byl vyroben z vysoce kvalitnich soucasti
a materialll, které Ize znovu pouZit a které jsou vhodné
pro recyklaci. Produkt na konci Zivotnosti nevyhazuijte
do héZného domaciho odpadu. Odvezte ho do
shérného mista pro recyklaci elektrickych a
elektronickych zafizeni. Informace o téchto shérnych
mistech ziskdte na mistnich Ufadech.
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Dodrzovani smérnice RoHS:

Produkt, ktery jste zakoupili splfiuje smérnicih EU
RoHS (2011/65/EU). Neobsahuje Zadné Skodlivé ani
zakdzané materialy, které jsou smérnici zakdzané.

Likvidace obalovych materialii

e (Obalové materidly jsou nebezpetné pro déti.
Obalové materialy uschovejte na bezpe¢ném
misté mimo dosah déti. Obalové materialy
vyrobku jsou vyrobeny z recyklovatelnych
materidl(l. Zlikvidujte je spravné a tridte je v
souladu s pokyny pro likvidaci recyklovaného
odpadu. Nelikvidujte je s béZnym domacim
odpadem.
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P Obecné informace

Prehled

1 Podpéra panve 6 Pridavny hor'ak
2 Normaini hofdk 7 Plotna

3 MontaZni svorka 8 Horak na wok
4 Ovladaci panel 9 Normalni horak
5 Kryt zakladny 10 Rychly hordk

|

i

5

1 Hofék na wok Vlevo 4 Normalini hofak Vpredu vpravo

2 Normalini horak Stied vzadu 5 Rychly hordk Vzadu vpravo
Pridavny hordk Uprostred vpredu
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Obsah baleni

2. Adaptér na panev wok ‘

Dodavané prislusenstvi se méiZe lisit podle
modelu vyrobku. VSechna prisluSenstvi

popisovand v navodu k pouZitl nemuseji byt

soucasti vaseho vyrobku.

Lze pouZit na umisténi panve wok s kula'm
1. Ndvod k pouZiti dneﬁ]_ P Y

Technickeé parametry
Napéti/frekvence

220-240V ~ 50 Hz

NG G 20/20 mbar

Typ plynu / tlak

Vnéjsi rozméry (vska/sitka/hloubka 46 mm/750 mm/510 mm

echnické parametry se mohou ménit bez
predchoziho upozornéni za Ucelem zvySovani
kvality vyrobku.

Obrazky v tomto ndvodu jsou schematické a
nemuseji se shodovat s vasim vyrobkem.

Hodnoty na Stitcich vyrobku nebo v doprovodné|

dokumentaci jsou zjistovany v laboratornich
podminkach podle pfislusnych norem. Podle
provoznich a okolnich podminek vyrobku se
tyto hodnoty mohou ménit.

Tabulka injektoru

Poloha oblasti | 5 kW 1,75 kW
Vlevo Stfed vzadu

1 kW 1,75 kW 2,9 kw
Uprostied Vpredu vpravo | Vzadu
vpiedu vpravo

G 30/28-30
mbar
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K] Montaz

Vlyrobek musi nainstalovat kvalifikovand osoba v
souladu s platnymi predpisy. Jinak neni mozné uznat
zéruku. Vyrobce neodpovida za Skody vzniklé pfi
procesech provadénych neopravnénymi osobami,
mize dojit i k propadnuti zaruky.

Za pifipravu mista a elektrické a plynové
instalace vyrobku odpovida zakaznik.

NEBEZPECI:
Vyrobek musf byt instalovan v souladu se
Semi mistnimi a/nebo elektrickymi

vyhlaskami.

NEBEZPECI:
Pred instalaci zkontrolujte pfipadné vady na
yrobku. Pokud néjaké objevite, neinstalujte

jei.
Poskozené vyrobky mohou ohrozit vasi
bezpecnost.

Minimalni vySka k digestori viz doporudeni v
navodu k pouZiti digestore

Minimalni vzddlenost mezi skiini musf byt stejna
jako Sife varné desky

Ventilace mistnosti

U v8ech mistnosti musi byt oteviratelné okno apod., u
nékterych mistnosti bude nutno pouZit trvalé odvétrani.
Vzduch pro spalovani je vtahovan z mistnosti a
spalovaci plyny jsou vypoustény pimo do mistnosti.
Pro bezpecné pouZivani spotfebice je nezbytna dobra
ventilace mistnosti.

*k

50mm Mi

Pied montazi

Varna deska je urcena pro instalaci do béZné pracovni

desky. Mezi pfistrojem a kuchyriskymi sténami a

nabytkem musi zlistat bezpecnostni vzdalenost. Viz

obrazek (hodnoty v mm).

e |zejej pouZivat i jako samostatné stojici
spotfebic. Nad povrchem desky je nutno poditat s
minimalni vzddlenosti 750 mm.

e (" Pokud nad sporakem instalujete digestor,
upravte vySku instalace podle pokyn( vyrobce
digestore (min. 650 mm)

e Sejméte obalové materialy a prepravni zamky

e Povrchy, syntetické laminaty a lepidia museji byt
tepluvzdorné (100 °C minimum).

e Pracovni deska musf byt v roviné a vodorovné
upevnéna.

e \/yfiznéte otvor pro varnou desku v pracovni
desce podle montaznich rozmérd.

GOmm min

Pokoje s dvefmi nebo okny, které se oteviraji pfimo
do vnéj8iho prostfedi

Ve dvefich nebo oknech, které se oteviraji pfimo do
venkovniho prostredi, musi byt vétraci otvory s rozméry
uvedenymi v tabulce niZe podie celkového vykonu
zafizeni (celkova spotfeba plynu na spotfebii je
uvedena v tabulce technické specifikace této
uZivatelske prirucky). Pokud nejsou dvefe nebo okna
vybavena celkovym odvétravacim otvorem, ktery
odpovida celkové spotfebé plynu spotiebice, jak je
uvedeno v nasledujici tabulce, musi byt v mistnosti
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urcité dalSi pevny vétraci otvor, aby bylo zajisténo, Ze
se dosahne celkovych minimalnich pozadavk( na
ventilaci vzhledem k celkové spotiebé plynu spotfebice.
Pevny vétraci otvor miize obsahovat otvory pro stavajici
vzduchové Stérbiny, rozmér otvoru digestore apod.

Celkové spotfeba miné ventilaéni otvor
lynu (K

Pokoje bez dvefi nebo oken, které se oteviraji
pfimo do vnéjSiho prostfedi

Pokud v mistnosti, kde je vyrobek umistén, nejsou
dvere nebo okno, které se otevird pfimo do venkovniho
prostredi, je tfeba hledat jiné vyrobky, které urcité
poskytuji pevny nepiizplsobitelny a neuzaviratelny
vétraci otvor, splfiujici poZzadavky na minimalni
ventilatni otvory pro celkovou spotfebu plynu
spotfebice, jak je uvedeno ve vySe uvedené tabulce.
Zéroven by mély byt dodrZeny prislusné stavebni
predpisy.

Pokud prostor nebo vnitfni prostor obsahuje vice neZ
jedno plynové zafizeni, musi byt nad ramec poZadavku
uvedeného v tabulce poskytnut i dodatecny vétraci
prostor. Velikost dodatecné vétraci plochy musf
odpovidat predpistim prislusnych plynovych spotrebicil.
U spodni hrany dvefi, které se oteviraji do vnitfniho
prostredi v mistnosti, kde je umistén vyrobek, musi byt
zajiSténa minimalni mezera 10 mm. Musite zajistit, aby
predméty, jako jsou koberce, jiné podlahové krytiny atd.
neovliviiovaly prlichod, kdyZ jsou zavfené dvere.
Sporak Ize umistit do kuchyné, kuchyné/jidelny nebo
kuchyriského koutu v obytné mistnosti, ne vSak do
mistnosti s vanou ¢i sprchou. Sporak nesmi byt
instalovan v obytné mistnosti s plochou pod 20 m®.
Neinstalujte tento spotfehi¢ do mistnosti pod trovni
zemé, pokud neni oteviena na prizemni podlaz
nejméné na jedné strané.
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Instalace a pripojeni

e Pristroj Ize instalovat a pfipojovat jen v souladu
se zakonnimi predpisy.

Elektrické zapojeni

Pfipojte vyrobek k uzemnéné zasuvce/vedeni

chranéného miniaturnim jisticem vhodného vykonu, jak

je uvedeno v tabulce , Technické specifikace".

Uzemnéni musi zajistit kvalifikovany elektrikar, pokud

pouZivate vyrobek s transformatorem nebo bez néj.

Nase spolec¢nost neodpovidd za Skody vzniklé z diivodu

pouZivani vyrobku bez spravného uzemnéni v souladu

S mistnimi predpisy.

NNEBEZPECI:

\Vyrobek smi pfipojit k napajeni pouze
autorizovany a kvalifikovany pracovnik. Zaruéni
Ihdita vrobku zacina béZet az po radné
instalaci.

\lyrobce neodpovida za Skody vzniklé pfi
procesech provadénych neopravnénymi
osobami.

NEBEZPECI:
Napajeci kabel je nutno nepfiskfipnout, ohnout

¢i zmacknout, nesmi pfijit do styku s horkymi
¢astmi zafizenl.

PoSkozeny napajeci kabel musi vyménit
kvalifikovany elektrikdr. Jinak je zde nebezpeci
zasahu elektrickym proudem, zkratu nebo

pozaru!

*  Zapojeni musi spliiovat ndrodni predpisy.

e Udaje napajeni museji odpovidat Gidajlim na
typovém §titku pristroje. Typovy Stitek je na
zadnim krytu vyrobku.

e Napdjeci kabel vaSeho vyrobku musi odpovidat
hodnotdm v rabulce "Technické parametry".

NNEBEZPECI:

Nez zahdjite jakoukoli ¢Ginnost na elektrické
instalaci, odpojte vyrobek od napajeni.
Hrozi riziko zasahu elektrickym proudem!

Zastrcka napdjeciho kabelu musi byt snadno
dosazitelnd i po instalaci (nevedte ji nad
varnou deskou).

Béhem zapdjenf je nutné pouZit narodni/mistni
elektrické predpisy a musi se pouzit prislusna
zasuvka/vedeni a zastréka pro troubu. V
pfipadé, Ze jsou limity vykonu produktu mimo
provozni schopnost zastréky a zasuvky/vedeni,
musi byt vyrobek pfipojen pres pevnou
elektrickou instalaci primo bez pouZiti zastrcky
a zasuvky/vedeni.

Zapojte napajeci kabel do zasuvky.



Pripojeni plynu

NEBEZPECI:

Zafizeni m0Ze byt pfipojeno k systému
doddvajicimu plyn pouze autorizovanou nebo
kvalifikovanou osobou.

Nebezpe¢i vybuchu nebo otrdveni nasledkem
neprofesionalnich oprav!

\lyrobce neodpovida za Skody vzniklé pfi
procesech provadénych neopravnénymi
osobami.

NEBEZPECI:
NeZ zahdjite jakoukoli ¢innost na plynové
instalaci, odpojte pfivod plynu.

Hroz riziko vybuchu!

e Podminky a hodnoty nastaveni plynu jsou
uvedeny na Stitcich (nebo na typovém §titku).

m\/aée zafizen je vybaveno piirodnim plynem
(NG).

e Instalaci zemniho plynu je nutno pipravit pred
instalaci vyrobku.

e Na vystupu instalace pro pfipojeni zemniho plynu
k vyrobku musf byt pruznd hadice a konec této
hadice musi byt uzavien zatkou. Zastupce
servisu zatku sejme pfi pfipojovani a pripoji vas
pfistroj pomoci rovného pripojovaciho zafizeni
(spoj).

e Zajistéte, aby byl ventil zemniho plynu dobfe
dostupny.

e Pokud potfebujete pouZit spotfebi¢ pozdéji na
jiny typ plynu, musite kontaktovat autorizovany
servis za UGelem prislusného postupu premeény.

Instalace vyrobku

1. Sejméte horéky, kryty hofdk{ a miizky na varné
desce z vyrobku.

2. Otodte varnou desku vzh(iru nohama a umistéte ji
na rovnou plochu.

3. Aby cizi latky a kapaliny nepronikly mezi varnou
desku a pracovni desku, naneste hmotu v balenf
po obvodu krytu varné desky, neZ desku
nainstalujete, ale zajistéte, aby hmota
neprecnivala.

4. Rohy vypliite ohybnymi koleny, viz obrazek.
Zformuite je dle potfeby tak, aby vyplnily mezery v
rozich.

Ujistéte se, Ze tésnéni ve spodni Gasti
odkladaci desky jsou vypInény tmelem.

5. Umistéte vyrobek na pracovni desku.
6. Pomoci montdZnich svorek upevnéte desku s
vyuzitim otvord v dolnim krytu.

1 23 4

Varnd deska
Sroub

MontaZni svorka
Pracovni deska

SN ow o =

Kdyz instalujete desku na skfifi, musite
instalovat polici, ktera oddéli skfifi od desky
podle predchoziho obrazku. Nenf to nutné,
kdyZ provadite instalaci na vestavénou troubu.

Napfiklad, pokud je mozné se dotknout spodni strany
vyrobku po jeho montéze do zasuvky, musi byt tato
¢ast zakryta drevénou deskou.

ey
1* *

|21

0

*

min. 15 mm
Pohled zezadu (otvory pro pfipojeni)

Umisténi spojovacich otvor(l zndzornéné na
obrazku niZe je pouze schématické a miiZe se
liSit v zavislosti na modelu produktu.
Pripeviiujte je podle umisténi spojovacich
otvor(l na vasem produktu.
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Umistéte horaky, vitka hofakd a grily zpét na jejich
misto po instalaci.

NEBEZPECI:
Upevnéni spojd k jinym otvorlim neni vhodny
postup z bezpecnostnich dlivodd, jelikoz mize

poSkodit systém plynu a elektfiny.

NEBEZPECI:
Plotynka obsahuje komponenty vyuZivajici plyn

a elekifinu. Z tohoto dlivodu musfi byt plotynka
upevnéna na desku pouze pres fixacni otvory,
pouze pomoci dodanych bezpecnostnich prvki
a $roubd a jak je uvedeno v névodu. V
opacném pripadé bude predstavovat ohrozen{

Zivota a majetku.

Posledni kontrola

1. Otevrete privod plynu.

2. Zkontrolujte instalaci plynu kvQli spravnému
upevnéni a tésnosti.

3. Zapalte hofaky a zkontrolujte vzhled plamene.

Plamen musf byt modry a musi mit pravidelny
ar. Pokud je plamen nazloutly, zkontrolujte,
da je vicko hofaku bezpe¢né usazeno, nebo
vyCistéte hofak.

Zména plynu

NEBEZPECI:
NeZ zahdjite jakoukoli ¢innost na plynové
instalaci, odpojte pfivod plynu.

Hroz riziko vybuchu!

Chcete-li zménit typ plynu pro vas spotfebic, vymerte
vSechny vstikovace a upravte plamen vSech ventill v
poloze nizsiho pritoku.

Vyména vstiikovace hofakii

1. Sejméte vicko hordku a télo hofaku.

2. odSroubujte vstrikovace proti sméru hodinowych
rucicek.

Nasadte nové vstfikovace.

Zkontrolujte vSechna spojeni kvili spravnému
upevnéni a tésnosti.

3.
4.
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Nové vstiikovace maji polohu vyznacenou

9 na obalu nebo miiZete postupovat podle
abulky vstfikovaCll na Tabulka injektoru,
strana 10 .

((LiSi se podle modelu vyrobku.))

U nékterych ploten je vstfikovac zakryty
kovovym prvkem. Tento kovovy prvek je
nutno demontovat pfed vymeénou
vstfikovace.

Pojistka proti zhasnuti plamene (podle modelu)
Svicka

Vstiikova¢

Hor'ak

S w o =

Pokud nedojde k abnormaini situaci, nesnazte
se sejmout kohouty plynovych hofakd. Pokud
je nutné vyménit kohout, musite kontaktovat
autorizovany servis.

Nastaveni snizeného priitoku plynu u kohoutii

desky

1. Zapalte hofdk, ktery cheete nastavit, a otocte
tlacitko do polohy stfedniho plamene.

2. Sejméte tlaitko z plynového kohoutu.

3. PouZivejte Sroubovak vhodné velikosti k Upravé
Sroubu nastaveni priitoku.

U LPG (propan-butan) otocte Sroub doprava. U

zemniho plynu otocte Sroub jednou proti sméru

hodinovych rugicek.

» Normalni délka rovného plamene ve snizené poloze

by méla byt 6-7 mm.

4. Pokud je plamen vy$3i, neZ je poZadovana poloha,
otocte Sroub ve sméru hodinovych rudicek. Pokud
je mensi, otacejte doleva.

5. 'V zavislosti na pouZitém plynovém kohoutu ve
vasem spotrebici se milze liit poloha sefizovaciho
Sroubu.



Pokud se zméni typ plynu pfistroje, je nutno
ménit i Stitek, ktery udava typ plynu pfistroje.

Likvidace starého vyrobku

e Uschovejte si originalni karton od vyrobku a
prepravujte vyrobek v ném. DodrZujte pokyny na
kartonu. Pokud nemate originaini karton, zabalte
vyrobek do bublin nebo silného kartonu a pevné
oblepte paskou.

e Zajistéte vicka a drzaky panvi lepici paskou.

1 Sroub nastavent pritoku 9 Zkontrolujte vzhled vyrobku, zda neobsahuje

Skody, k nimZ mohlo dojit pfi pfepravé.

1 Sroub nastavent pritoku
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B Priprava

Tipy pro usporu energie Uvodni pouziti

Nasledujici informace vdam pomohou pouZivat zafizeni Prvni ¢isténi produktu

ekologicky a uSetfit energii: . o o .

e Zmrazené potraviny pred varenim rozmrazte. Egvgigfge r:;géeég;is‘cl?gﬁ'a’;'t‘ggl frj]ekteryoh
e PouZivejte panve/hrnce s viky na vareni. Pokud P '

NepouZivejte agresivni saponaty, Cistici

gg/?gso\gﬁg’ spotfeba energie milze vzruist az praSek/mléko ani ostré pfedméty pfi &isténi.
e Zvolte hotak, ktery je vhodny pro rozmér dna 1. Sejméte vSechny obaly. .

hrnce. Vzdy zvolte spravny rozmér hrnce pro 2. Setrete povrch vyrobku vinkym hadrikem nebo

pripravovany pokrm. VEt$i hrnee vyZaduji vice houbickou a osuste hadrikem.

energie.
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B Pouzivani varné desky

Obecné informace o vareni

Nikdy nepliite panev olejem do vice nez
jedné tretiny. Pri nahfivani oleje
nenechavejte varnou desku bez dozoru.
Prehfaty olej znamena nebezpedi
pozaru. Nikdy se nesnazte mozny
oheii uhasit vodou! KdyZ se olej vzniti,
prikryjte jej poZarni dekou nebo vihkym
hadrem. Vypnéte varnou desku, pokud
je to bezpetné, a zavolejte hasice.

e Potraviny pred smazenim peclivé osuste a
opatrné vioZte do horkého oleje. Pfed smazenim
zkontrolujte, zda zmrazené potraviny zcela
rozmrzly.

e Nezakryvejte nadobu, v niz zahfivate olgj.

e Panve a hrnce umistuijte tak, aby jejich rukojeti
nebyly nad varnou deskou a nemohlo dojit k
jejich spaleni. Na desku neumistujte nevyvazené
a snadno pieklopitelné nadoby.

e Na zapnuté varné oblasti nepokladejte prazdné
nadoby a hrnce. Mohly by se poSkodit.

e Provoz varnych oblasti naprazdno bez nadoby
nebo hrnce mlize poskodit wrobek. Jakmile
dovarite, vypnéte varné oblasti.

e Jelikoz povrch vyrobku mlze byt horky,
nepokladejte na néj plastové ani hlinikové nadoby.
Takové nadoby by nemély byt pouZivany k
uchovavani potravin.

e PouZivejte pouze hrnce a nadoby s plochym
dnem.

e Do hrncll a panvi vkiddejte priméfené mnoZstvi
potravin. Takto nebudete muset provadét
zbytecné Gisténi z divodu pretecent.
Nepokladejte poklice hrncli nebo panvi na varné
oblasti.

Pokladejte hrce do stfedu varné oblasti. Pokud
cheete hrnec posunout na jinou varnou oblast,
zvednéte jej a postavte ho tam, neposunuijte jim.

Vaieni s plynem

e Velikost nddoby musf odpovidat velikosti plamene.
Upravte plamen tak, aby nepresahoval dno
nadoby a umistéte nadobu na drzék hrnce.

Pouzivani varnych desek
5 4

1 2 3

Horak na wok 22-30cm

Pridavny hordk 12-18 cm

Normaini hofdk 14-20cm

Rychly hordk 18-22 cm

Normalini hofak 14-20cm je seznam

doporucenych priimérdl pro hrnce nebo panve na
pislusné horaky.

[ N O R

VAROVANi!

Nepouzivejte nadoby na vareni vétsi, nez je
uvedeno ve vyse uvedenych max. a min.
rozmérech. PouZitim vétsich nadob na vafeni
riskujete otravu kyslicnikem uhelnatym,
prehrati prilehlych povrchi a ovladacich
knoflik(i. Pouzitim mensich nadob na vareni
riskujete popdleni plamenem.

Velky symbol plamene ozna€uje nejvyssi wkon vareni,

vareni. Pokud otoCite do polohy vypnuto (nahoru), k

horak(m neproudi plyn.

Zapaleni plynovych hofakii

1. Tisknéte tlacitko hofaku.

2. Otacejte jim proti sméru hodinovych rucicek k
velkému symbolu plamene.

» Plyn zaZehne vznikla jiskra.

3. Nastavte poZadovany vykon.

Vypinani plynovych horaki

Otodte tla¢itkem pasma udrZovani teploty do polohy

vypnuto (horni).
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Bezpecnostni systém uzavéru plynu (u typt
vybavenych tepelnou souéastkou)

1 Jakmile dojde ke zhasnuti
horak( z ddvodu preteden,
spusti se bezpecnostni
systém a prerusi privod
plynu.

1. Bezpetnostni
systém uzavéru
plynu

e  Stisknéte tlaCitko smérem dovnitf a otocte jim
proti sméru hodinovych ruciéek a zapalte.

e Po zapaleni plynu drZte tlaitko jesté 3-5 sekund,
aby se spustil bezpecnostni systém.

e Pokud se plyn nezapdlil poté, co jste stiskli a
pustili tlacitko, postup opakuite a tisknéte tlacitko
po dobu 15 sekund.

18/CZ

NNEBEZPECI:

Uvolnéte tlacitko, pokud neni hofak zapélen
béhem 15 vtefin.

Pred dal$im pokusem pockejte nejméné 1
minutu. Hrozi riziko nahromadéni plynu a
whuchu!

Hofak na wok

Horaky na wok vam pomohou vafit rychleji. Wok, ktery
se pouZiva zejména v asijské kuchyni, je hluboka a
plochd paneyv, ktera se pouziva k vareni krajené
zeleniny a masa na velkém ohni po kratkou dobu.
JelikoZ je maso upeceno v téchto panvich, které vedou
teplo velmi rychle a rovnomérné, na velkém ohni za
velmi kratkou dobu, nutriéni hodnota jidla je zachovana
a zelenina zlistava kfupava.

Horak na wok mdZete pouZivat i pro béZné hrnce.
Pokud cheete pouZit normalni hrnec na hofaku na wok,
odstrarite z hofaku drzak na wok.



[ Udrzba a péce

Obecné informace
Zivotnost vyrobku se prodlouZi a pfipadné problémy se
omezi, pokud je vyrobek pravidelné Cistén.

NEBEZPECI:
Odpojte zafizeni od napajeni, nez zacnete s
(drzbou a Cisténim.

Hrozi riziko zasahu elektrickym proudem!

2 NEBEZPECI:

Pred ¢isténim nechte pfistroj vychladnout.
Horké povrchy mohou zplsobovat popéleniny!

e \lyrobek po kazdém pouZiti peclivé vyGistéte.
Takto snadnéji odstranite necistoty z pecen,
které se takto nebudou pfi pristim pouZiti
piistroje dale pripalovat.

e Pro GiSténi pristroje nejsou potfeba Zadna zviastni
cistidla. Viyrobek omyjte vodou s mycim
pipravkem a hadfikem nebo houbou a osuste ji
suchym hadrem.

e Vidy zkontrolujte, zda byla jakakoli zbyla kapalina
po Cisténi peclivé otfena a a pripadna vylita
kapaliny vysusena.

e K(isténi nerezovych ploch a rukojeti nepouZivejte
Cistidla obsahujici kyselinu nebo chlorid. K otfeni
téchto ¢asti pouZijte mékky hadfrik s tekutym
rozpoustédlem (ne brusnym) a davejte pozor,
abyste Cistili jednim smérem.

Povrch se milZe poskodit viivem nékterych
saponatli nebo Cisticich materiald.
NepouZivejte agresivni saponéty, Cistici
prasek/mléko ani ostré predméty pri Cisténi.

Na ¢isténi spotfebice nepouZzivejte parni
CistiCe, mohlo by dojit k zdsahu elektrickym

proudem.

Cisténi varné desky.

Plynové varné desky

1. Sejméte a vyCistéte drzaky hrncli a vicka horaka.
2. Vycistéte varnou desku.

3. Nasadte zpét vicka horakl a zkontrolujte, zda sedi
spravné na svém misté.

4. Pfi umistovani vrchnich mfiZek vénujte pozornost
spravnému umisténi drzak( hrnetl, aby horaky
byly uprostred.

Cisténi ovladaciho panelu
VlyCistéte ovlddaci panel a tlacitka vihkym hadrikem a
otfete je do sucha.

Pokud je Vs vyrobek vybaven tlagitky/knofliky,
pii Cisténi ovliddaciho panelu oviadaci knofliky

nesundavejte.
Ovladaci

Skodit.

1 Tlagitko
2 Tésnicl prvek

PTi ¢isténi nevyjimejte tésnici prvky pod
lacitky.
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Odstrafiovani potii

e KdyZ se zahieji kovové soucastky, mohou se rozpinat a zplisobovat hluk. >>> Nejde o zdvadl.

e Neni proud. >>> Zkontrolujte pojistky v pojistkové skiini.

e Je uzavieny hlavni piivod plynu. >>> Oteviete pfivod plynu.

©  Plynova trubka je ohnutd. >>> Nainstalujte plynovou trubku spravné.

Hofaky nehofi spravné nebo vilhec.

. Horaky jsou $pinavé. >>> VyCIstel‘e soucdsti hordku.

e Hofdky jsou vihké. >>> OsuSte soucdsti hordku.

»  Vitko hofaku neni namontovano bezpecng. >>> Namontujte vicko hofdku bezpecné.

e Jeuzavieny piivod plynu. >>> Oteviete pfivod plynu.

e Plynova bomba je prézadnd (pfi pouzivani LPG). >>> Vymérite plynovou bombu.
Pokud nemUZete odstranit poruchu ani poté,
co jste postupovali podle pokynli obsazenych v
éto Casti, obratte se na autorizovaného
servisniho pracovnika nebo prodejce, u néhoz

jste vyrobek zakoupili. Nikdy se nepokouseijte
opravovat vadny vyrobek sami.
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ZAKAZNICKE CENTRUM BEKO

BEKO Spolka Akcyjna, org. sl. Luznd 716/2, 160 00 Praha 6 — Vokovice

7 dni v tydnu od 8:00 do 18:00
pomuiZe vytesit zarucni, pfipadné pozaruéni opravy vyrobk( BEKO

kontakt 220105 371

800 350 333
e-mail zakaznickecentrum@bekosa.cz
Objednavka opravy spotiebite online www.bekocr.cz
5 LET ZARUKY ~ podminky a registrace online www,bekocr.cz

ZARUCNI PODMINKY CR

a) Platny a &itelny prodejni doklad, ktery obsahuje datum prodeje, model spotfebite a oznadeni prodejce
opravfiuje uZivatele wvyudit zéruku na vyrobek v souladu s ustanovenimi Ob&anského zakoniku, v platném  znénf.

b)  Neni-li stanoveno jinak, je zéruéni doba na vyrobek 24 mésicl. Za¢ing plynout ode dne pfevzeti véci kupujicim
vyjma pfipadu, kdy je nutné uvedeni do provozu opravnénou firmou. V tom pfipadé zacne zaruéni doba plynout ode
dne uvedeni vyrobku do provozu.

Vyrobky vyiaduiici odborné zapojeni: plynové a kombinované sporaky a varné desky, dale viechny spotfebite,
které nejsou vybaveny pFivodnim elektrickym kabelem zakon&enym vidlici. Zapojeni spotfebice je sluzbou hrazenou
zékaznikem. Dovozce nezodpovida za po$kozeni vzniklé chybnou instalaci a chybnym zapojenim vyrobku.

c) Zéruka vyplyvajici z téchto zaruénich podminek muze byt uplatnéna pouze na tzemi Ceské republiky a tykd se
pouze a vyhradné spotiebitii dovezenych do CR prostfednictvim nasi spole¢nosti, BEKO Spolka Akcyjna, org. sl. Luzna
716/2, 160 00 Praha 6 — Vokovice, kters je oficialnim zastoupenim znatky BEKO pro Ceskou republiku.

d)  Zéruka je poskytovana kupujicimu (koneZnému spotiebiteli) v souladu se zdkonem & 634/1992 Sb., o ochrané
spotiebitele v platném znéni, na vyrobek slouZici béinému pouZivani v domdcnosti. Vyrobek neni uréen
k pramyslovému pouZiti a poskytovéni sluZeb. Spottebife, které nejsou pouZivény v domacnosti, nejsou pfedmétem
zaruky (hotelova a restauraéni zafizeni, Skolska zafizeni, Uklidové firmy, atd...)

e) Prava ze zodpovédnasti za vady vyrobku se uplatfiuji u prodavajiciho, Zaruéni oprava se vztahuje vyhradné na
zdvady, které vzniknou v dobé platnosti zaruéni Ihiity a to vyrobni vadou. Takto vzniklé zavady je opravnén odstranit
pouze autorizovany servis.

O odstranéni vad vyrobku v zarudni Ihité je kupujici opravnény poZddat prodejce nebo Zéakaznické centrum BEKO

f)  Zakaznik musi pfi objedndni opravy nahldsit datum prodeje, model spotfebice, vyrobni a produktové &islo, které
se nachdzi na vyrobnim 3titku kaZdého spotiebite. Bez nahladeni téchto udajl nebude moci byt poZadavek zakaznika
na bezplatnou opravu vyfeSen. Zdkaznik je také déle povinen poskytnout autorizovanému servisu soudinnost
potiebnou k ovéfeni existence p¥ipadné odstranéni reklamované vady.
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g) Pfi navitévé servisniho technika kupujici prokaZe existenci zaruky pfedloZenim &itelného prodejniho dokladu
nebo certifikatu 5 let zaruky BEKO. Po provedeni zaruéni opravy jsou autorizovana servisni stfediska nebo prodavajici
povinni vydat kupujicimu itelnou kopii opravniho listu nebo doklad o uplatnéni prava zéruky a dobé trvéni opravy.
Po dobu zéruky je kupujici povinen uschovat vedkeré doklady souvisejici s koupi a servisem vyrobku.

Opravni list slou¥i k prokazovani prav kupujiciho, proto je ve vlastnim zdjmu kupujiciho si zkontrolovat pred

podpisem veskeré ddaje. Zaruéni lhiita se v pfipadech, kdy zavada znemoZnila pouZivani vyrobku, prodiufuje o dobu,
kdy kupujici uplatnil ndrok na zaruéni opravu u autorizovaného sttediska aZ do dne pfevzeti opraveného vyrobku.

h)  Vyrobek musi byt instalovdn a provozovan podle navodu k obsluze a platnych norem. Funkce chladniéek,
mrazni¢ek a jinych kombinaci je zaruéena pfi okolni teploté od +10°C do +32°C.

i) Touto zdrukou nejsou dotgena prava kupujiciho, kterd se ke koupi véci vazi podle zvld§tnich pravnich predpist.

j)  Spolegnost BEKO Spolka Akcyjna, org. sl. LuZna 716/2, 160 00 Praha 6 ~ Vokovice nabizi spotFebiteliim na
vybrané modely prodlouZenou zaruku vcelkové délce trvani 5 let. Pfedmétem této nadstandardni zéruky je
bezplatné odstranovani vyrobnich vad po dobu nasledujicich 36 mésicd od skonéeni zakonné dvouleté zarugni lhity.
Podminkou ziskani certifikdtu prodlouZené zdruky je spinéni veskerych podminek uvedenych na www.bekocr.cz.
O odstranéni vad vyrobku v prodlouzené zéruéni Ihité je kupujici oprédvnény poZidat Zakaznické centrum BEKO
tel: 220 105 371 (800 350 333) hitpy/www.bekocr.cz/oprava -spotrebice .

PHi opravé vrdmci prodlouZené zdruky je uZivatel povinen autorizovanému servisu predloZit platny certifikat
prodlouzené zaruky a prodejni doklad.

V dobé trvéani prodlouZené zaruky bude opravnéna reklamace fesena opravou nebo dodanim nahradnibo dilu.

V pfipadé neodstranitelné vady zajisti dovozce pfimo u zdkaznika vyménu vyrobku za novy. Nérok na vyménu
uplatiuje zdkaznik po zaslani viech potiebnych doklad(l /platny certifikat, doklad o zakoupeni, vyjadieni servisniho
Praha 6 ~ Vokovice. Spotfebitel nemd pravo v pribéhu prodlouZené zaruky na vraceni kupni &astky. Uplatnéni prava
na bezplatné odstrafiovéni vyrobnich vad podléhd zde uvedenym vieobecnym zéruénim podminkam.

Prévo na uplatnéni zaruky zaniké pokud:

@® neni vyrobek pouZivan v souladu s ndvodem
® dodlo k mechanickému pokozeni wyrobku cizim zavinénim, p¥i nespravné Gdribé nebo jinym zanedbanim péde
o vyrobek

@® byl na vyrobku proveden neodborny zasah neopravnénou osobou

@® plynové spotiebiée nebo spotiebite s napdjenim 400V nebyly uvedeny do provozu odbornou firmou

® doslo k mechanickému poskozeni pfi pfepravé

® je vada zplsobena vnéjdimi podminkami, jako jsou napf. poruchy v elektrické siti nebo vadna bytova instalace,
nevhodnymi provoznimi podminkami, poskozenf Zivlem

@ je vyrobek vadny z divodu pouZiti neorigindlniho pfisluenstvi a ndhradnich dilt

® kuchyiiska linka, do které je vyrobek zabudovany, nespliiuje technické parametry

® zdruka se ddle nevztahuje na preventivni Gdribu popsanou v ndvodu k obsluze, popfipadé zdvady zplsobené
nevhodnou manipulaci, na opotfebeni vzniklé béinym pouiivdnim, mechanické poskozeni sklenénych a
plastovych komponentl

@® zdruka se nevztahuje na ndvitévu technika za Uéelem poradenstvi, preventivni kontrolu stavu spotiebice,

vyménu ndhradniho dilu, ktery nevyzaduje odborny zasah, zdména sméru otvirani dvefi chladnitek
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Lea este manual en primer lugar.

Estimado cliente:

Le agradecemos la compra de un producto Beko. Esperamos que obtenga los mejores resultados de este producto
fabricado con materiales de alta calidad y la mas avanzada tecnologia. Por lo tanto, le rogamos que lea
detenidamente el manual de usuario y la documentacion que lo acompafia antes de utilizar el producto y los guarde
para futuras consultas. Si cede el aparato a un tercero, entréguele también el manual del usuario. Cumpla con todas
las advertencias e informacion del manual de usuario.

Recuerde que este manual del usuario puede ser también aplicable a otros modelos. Las diferencias entre los
modelos se identificaran en el manual.

Explicacion de los simbolos

Alo largo del manual se utilizan los siguientes simbolos:

Informacidn importante y consejos de
utilidad acerca de su uso.
Advertencias sobre situaciones de
riesgo para la salud o la propiedad.

6 Peligro de descarga eléctrica.

n Peligro de incendio.
fr Advertencia sobre superficies calientes.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul /TURKEY

C€ Made in TURKEY
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t Instrucciones y advertencias importantes para la seguridad y

el medio ambiente

En esta seccion se indican
instrucciones sobre la seguridad que
le ayudaran a evitar riesgos de
lesiones y dafios materiales. El
incumplimiento de estas
instrucciones anulara cualquier
garantia.

Seguridad general

e [Este aparato podra ser utilizado
por nifos mayores de 8 afios o
adultos con sus capacidades
fisicas, sensoriales 0 mentales
reducidas, o que carezcan de
experiencia y conocimientos,
siempre y cuando lo hagan bajo
la supervision de una persona
responsable de su seguridad o
que ésta les haya dado
instrucciones acerca de su uso, y
que sean conscientes de 10s
resgos.

Los nifios no deben jugar con el
aparato. Los nifios no deben
acometer las tareas de limpieza y
mantenimiento de usuario sin
supervision.

e [Este aparato no esta destinado a
ser utilizado por personas
(incluidos nifios) con minusvalia
fisica, sensorial 0 mental, o por
falta de experiencia y
conocimiento, a menos que sean
supervisados o instruidos acerca
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del uso por una persona
responsable de su seguridad.
Los nifios bajo supervision no
deben jugar con el aparato.

Si da el aparato a otra persona
para uso personal 0 de segunda
mano, dele también el manual de
instrucciones, las etiquetas del
producto y el resto de
documentos y piezas
correspondientes.

Deje los procedimientos de
instalacion y reparacion siempre
en manos de agentes de servicio
autorizados. El fabricante declina
toda responsabilidad por los
posibles darios derivados de la
realizacion de los citados
procedimientos por parte de
personas no autorizadas,
pudiendo declarar nula la garantia.
Antes de la instalacion, lea la
instrucciones detenidamente.

No utilice el producto si presenta
alguin defecto o dario visible.
Asegurese de apagar los mandos
de funcion del producto después
de cada uso.

Seguridad al trabajar con gas

Deje en manos de personal
autorizado cualificado cualquier
operacion que deba llevarse a



cabo sobre sistemas y equipos de
gas.

Antes de proceder con la
instalacion, asegurese de que las
condiciones de distribucion local
(tipo y presion del gas) sean
compatibles con los valores
requeridos por el aparato.

Este aparato no esta conectado a
ningun dispositivo de evacuacion
de productos de combustion. El
aparato debe instalarse y
conectarse de acuerdo con las
normativas de instalacion
vigentes. Debera prestarse una
especial atencion a los requisitos
referentes a la ventilacion, ver
Antes de la instalacion, pag. 11
PRECAUCION: El uso de una
cocina de gas genera calor,
humedad y productos de
combustion en la estancia en la
que se encuentra. Asegurese de
que la estancia esté bien
ventilada, especialmente cuando
use la cocina: mantenga abiertos
los orificios de ventilacion natural
0 instale un dispositivo de
ventilacion mecanica (campana
extractora). El uso intensivo
prolongado del aparato puede
requerir una ventilacion adicional,
por ejemplo incrementando el
nivel de ventilacion mecanica
cuando esté disponible.

Los sistemas y dispositivos de
gas deben someterse
regularmente a revisiones que
garanticen su correcto
funcionamiento. Es preciso
examinar regularmente el
regulador, la manguera y su
abrazadera, dentro de los
periodos recomendados por el
fabricante 0 cuando sea
necesario.

Limpie los quemadores de gas
regularmente. Las llamas deben
ser azules y quemar
uniformemente.

Este producto debe utilizarse en
una sala que incorpore un sensor
de monoxido de carbono ajustado
correctamente y en
funcionamiento. Asegurese de
que el sensor de monodxido de
carbono funcione correctamente y
reciba un mantenimiento
periddico. El sensor de monoxido
de carbono deber instalarse al
menos a 2 metros de distancia
del producto.

Los aparatos de gas deben
presentar una buena combustion.
En caso de combustion
incompleta, es posible que se
forme monoxido de carbono (CO).
El mondxido de carbono es un
gas incoloro, inodoro y muy toxico,
letal incluso a dosis muy bajas.
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e Solicite a su compaiiia
suministradora de gas
informacion acerca de los
numeros de teléfono de
emergencias de gas y sobre las
medidas de seguridad a adoptar
en caso de detectar olor a gas.

Qué hacer en caso de oler a gas

¢ No utilice llamas abiertas y no
fume. No manipule los botones
eléctricos (p. ej. boton de la
lampara, timbre de la puerta, etc.)
No utilice teléfonos fijos ni
tampoco moviles. Riesgo de
explosion e intoxicacion.

e Abra puertas y ventanas.

Cierre todas las valvulas de los
aparatos y de los contadores de
gas.

e (Compruebe que los tubos y las
conexiones estén bien apretados.
Si sigue oliendo a gas, abandone
la vivienda.

Avise a los vecinos.

e [lame a los bomberos. Utilice un
teléfono ubicado en el exterior de
la finca.

e Novuelvaaentraren la
propiedad hasta que le digan que
es seguro hacerlo.

Seguridad eléctrica

e Si el aparato tiene una anomalia,
no lo use hasta que no lo repare
un agente de servicio autorizado.
Existe el riesgo de descarga
eléctrica.
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Conecte el aparato Unicamente a
una toma de corriente o linea
provista de toma de tierra y con el
voltaje y las medidas de
proteccion que se indican en la
tabla "Especificaciones técnicas".
Solicite a un electricista
cualificado la instalacion de la
toma de tierra mientras utiliza el
aparato con 0 sin un
transformador. Nuestra compaiia
no se hara responsable de ningun
dafo que pudiera derivarse del
uso del aparato sin conexion a
tierra en conformidad con la
normativa local.

Nunca lave el aparato rociando o
vertiendo agua sobre €l. Existe el
riesgo de descarga eléctrica.
Jamas toque el enchufe con las
manos mojadas. Jamas
desenchufe el aparato tirando del
cable; para ello tire del enchufe.
Es preciso desenchufar el aparato
durante las operaciones de
instalacion, mantenimiento,
limpieza y reparacion.

En caso de que el cable de
alimentacion del aparato esté
dafado, debera solicitar su
sustitucion al fabricante, su
agente de servicio técnico o
personal cualificado similar con el
fin de evitar riesgos.

El aparato debe instalarse de
manera que pueda desconectarse



completamente de la red. Ello
debe ser posible por medio de un
enchufe de alimentacion o de un
interruptor integrado en la
instalacion eléctrica fija, de
acuerdo con las normativas de
construccion.

Deje en manos de personal
autorizado y cualificado cualquier
operacion que deba realizarse
sobre sistemas y equipos
eléctricos.

En caso de darios, apague el
aparato y desconéctelo de la red
eléctrica. Para ello, desconecte el
fusible de su hogar.

Asegurese de que la corriente del
fusible sea compatible con el
aparato.

Seguridad del producto

ADVERTENCIA: El aparato y sus
piezas accesibles alcanzan
temperaturas elevadas durante el
uso. Procure no tocar las partes
calientes. Mantenga alejados a
los niflos menores de 8 afos a no
ser que los someta a vigilancia
continua.

Nunca use el aparato con |as
facultades de coordinacion o
discernimiento alteradas por el
consumo de alcohol o drogas.
Tenga cuidado al utilizar bebidas
alcoholicas en sus platos. El
alcohol se evapora a altas
temperaturas y puede ocasionar

un incendio, ya que puede
prender al entrar en contacto con
superficies calientes.

No cologue materiales
inflamables junto al aparato, ya
que sus laterales pueden alcanzar
temperaturas elevadas durante el
uso.

Mantenga todas las ranuras de
ventilacion libres de obstaculos.
No use limpiadores al vapor para
limpiar el aparato, ya que esto
podria causar una descarga
eléctrica.

ADVERTENCIA: Desatender
alimentos que se estén friendo en
grasa o aceite sobre una placa
puede ser peligroso, ya que
podria provocarse un incendio.
JAMAS trate de extinguir un
incendio con agua; en vez de eso,
apague el aparato y cubra las
llamas con una tapa o una manta
ignifuga, por ejemplo.
PRECAUCION: El proceso de
coccion debe ser supervisado. Un
proceso de coccion a corto plazo
debe ser supervisado
continuamente.

ADVERTENCIA: Peligro de
incendio: No coloque objetos
sobre las superficies de coccion.

Para evitar riesgos de incendio:

Asegurese de que el enchufe
encaje bien en la toma, asi como
de que no se produzcan chispas.
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e No use el cable original si
presenta dafios o esta cortado, ni
use cables de extension.

e Asegurese de que el enchufe no
esté mojado ni humedo.

e Asegurese de haber realizado la
conexion a la red de suministro
de gas, y de que no exista
ninguna fuga de gas.

Uso previsto

e FEste aparato ha sido disefiado
para uso domeéstico. No esta
permitido su uso comercial.

e PRECAUCION: Este
electrodoméstico esta destinado
tnicamente a la coccion de
alimentos. No debe utilizarse para
ningun otro propdsito, por
ejemplo para caldear una
estancia

e El fabricante no asumird ninguna
responsabilidad en caso de dafios
derivados de un uso 0 manejo
inadecuados.

Seguridad de los nifos

e ADVERTENCIA: Las piezas
accesibles pueden alcanzar
temperaturas elevadas durante el
uso. Mantenga a los nifios
pequefios alejados.

e [ 0s materiales de embalaje son
peligrosos para los nifios.
Mantenga a los nifios alejados de
los materiales de embalaje.
Deshdgase de estas piezas del
embalaje en conformidad con las
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normativas en materia
medioambiental.

e | 0s aparatos eléctricos y de gas
son peligrosos para los nifios.
Mantenga a los nifios alejados del
aparato cuando esté en
funcionamiento y no les permita
jugar con él.

¢ No deposite encima del aparato
articulos que puedan quedar al
alcance de los nifios.

Eliminacion del aparato

Conformidad con la normativa WEEE y elimina-
cion del aparato al final de su vida util:

Este producto es conforme con la directiva de la UE
sobre residuos de aparatos eléctricos y electrénicos
(WEEE) (2012/19/UE). Este producto incorpora el
simbolo de la clasificacion selectiva para los residuos
de aparatos eléctricos y electrdnicos (WEEE).

Este aparato se ha fabricado con piezas y materiales
de primera calidad, que pueden ser reutilizados y son
aptos para el reciclado. No se deshaga del producto
junto con sus residuos domésticos normales y de otros
tipos al final de su vida til. LlIévelo a un centro de
reciclaje de dispositivos eléctricos y electrnicos.
Solicite a las autoridades locales informacion acerca
de dichos centros de recogida.

Gumplimiento de la directiva RoHS:

El producto que ha adquirido es conforme con la
directiva de la UE sobre la restriccion de sustancias
peligrosas (RoHS) (2011/65/UE). No contiene ninguno
de los materiales nocivos o prohibidos especificados
en la directiva.

Eliminacion del material de embalaje

e |os materiales de embalaje son peligrosos para
los nifios. Guarde los materiales de embalaje en
un lugar seguro y lejos del alcance de los nifios.
Los materiales de embalaje del aparato se han
fabricado con materiales reciclables. Deshagase
de ellos de forma adecuada y clasifiquelos segin
las instrucciones para el reciclaje de residuos.
No los arroje a la basura junto con los residuos
domésticos normales.



A Informacion general

Resumen

1 Soporte de bandeja 6 Quemador auxiliar

2 Quemador normal 7 Plancha de quemador
3 Abrazadera de montaje 8 Quemador para wok
4 Panel de control 9 Quemador normal

5 Cubierta base 10 Quemador répido

|
1
1
1 Quemador para wok lzquierda 4 Quemador normal Frontal derecha

2 Quemador normal Central-trasero 5 Quemador rapido Trasera derecha
Quemador auxiliar Central-frontal
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Contenidos del paquete

Los accesorios suministrados pueden variar en
uncién del modelo del producto. Puede que
alguno de los accesorios descritos en el
manual del usuario no esté presente en su

producto.

1. Manual del usuario

Especificaciones técnicas
Voltaje/frecuencia

Conversion del tipo/presion de gas

Quemadores

Potencia

2. Adaptador para wok

Se utiliza para colocar una sartén tipo wok con
fondo redondo.

220-240V ~ 50 Hz

LPG G 30/28-30 mbar

Las especificaciones técnicas pueden cambiar
sin previo aviso con el fin de mejorar la calidad

del producto.

Las ilustraciones presentes en el manual son
lesquematicas y es posible que no se

correspondan exactamente con su producto.

Tabla de inyectores

Zona de posicion del | 5 kW
guemador lzquierda

Los valores que se indican en las etiquetas de
los productos o en la documentacion que los
lacompafia se obtienen en condiciones de
laboratorio de acuerdo con las normativas
pertinentes. Estos valores pueden variar en
funcién de las condiciones de funcionamiento
y entorno del aparato.

1 kW 1,75 kW
Central-frontal | Frontal
derecha

2,9 kW
Trasera
derecha

G30/2830mbar 110 1B 1% 66 &
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K Instalacion

La instalacion del aparato debe correr a cargo de una
persona cualificada, en conformidad con las
normativas vigentes. De lo contrario, la garantia
quedard anulada. El fabricante declina toda
responsabilidad por los posibles dafios derivados de la
realizacion de los citados procedimientos por parte de
personas no autorizadas, pudiendo declarar nula la
garantia.

La preparacion de la ubicacion y de las
instalaciones de gas y electricidad son
responsabilidad del cliente.

PELIGRO:

La instalacion del electrodoméstico debe
llevarse a cabo en conformidad con todas las
normativas locales sobre gas y electricidad.

PELIGRO:

Antes de proceder a la instalacién, compruebe
isualmente si el aparato presenta alguna

anomalia. Si fuese el caso, no lo instale.

Los productos con anomalias suponen un

riesgo para la seguridad.

400mm min

110 mmmin

Respete la separacion minima con respecto al
extractor que se indique en el manual de
instrucciones del extractor

La distancia minima entre los armarios debe ser
equivalente a la anchura de la placa

Ventilacion de la estancia

Todas las estancias deben disponer de una ventana
que pueda abrirse 0 un equivalente, y algunas de ellas

*k

Antes de la instalacion

La placa ha sido disefiada para su instalacion sobre

una encimera comercial. Es preciso dejar una

distancia de seguridad entre el aparato y las paredes
de la cocina y los muebles. Vea la ilustracion (valores

en mm).

e También puede colocarse en posicion vertical sin
nada a los lados. Deje una distancia minima de
750 mm por encima de la superficie de la placa.

e () Sivaainstalar una campana extractora sobre
la cocina, consulte las instrucciones de
instalacion del fabricante de la campana para
obtener informacién sobre la altura de
instalacion (min. 650 mm).

e Retire los materiales de embalaje y los bloqueos
de transporte.

e Las superficies, laminados sintéticos y adhesivos
utilizados deben ser resistentes al calor (100 °C
como minimo).

e Laencimera debe estar alineada y fijada
horizontalmente.

e Corte una abertura de las dimensiones indicadas

en la encimera para la instalacién de la placa.

S5 &0 ain

deberdan contar ademds ¢ cion permanente.
El aire para la combustion se toma de la estancia y los
gases producto de la combustion se liberan también
en ella. Por tanto, es fundamental que la estancia
goce de una buena ventilacién para una utilizacion
segura del aparato.
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Estancias con puertas o ventanas que se abren
directamente al exterior
En las puertas o ventanas que se abren directamente
al exterior debe existir una abertura de ventilacién total
con las dimensiones especificadas en la siguiente
tabla, que se basa en el consumo total de gas del
aparato (dicho consumo se muestra en la tabla de
especificaciones técnicas del presente manual de
usuario). Si las puertas y/o ventanas no disponen de
una abertura de ventilacion total correspondiente al
consumo total de gas del aparato segun la siguiente
tabla, debe existir obligatoriamente una abertura de
ventilacion fija adicional en la estancia para
asegurarse de alcanzar los requisitos de ventilacion
minimos correspondientes al consumo de gas del
aparato. La abertura de ventilacion fija puede incluir
aberturas para los ladrillos de ventilacion o tubos de
las campanas extractoras existentes, etc.
Consumo total de gas | Abertura de

ventilacion minima

(cm?

11,613

Estancias sin puertas o ventanas que se abran
directamente al exterior

Si la habitacion donde estd instalado el aparato no
dispone de una puerta y/0 una ventana que se abra
directamente al exterior, deben buscarse otros
productos que proporcionen una abertura de
ventilacion fija no ajustable, que no pueda cerrarse y
que cumpla con los requisitos minimos de abertura de
ventilacion para el consumo total de gas del aparato
segun se indica en la tabla anterior. Ademas sera
necesario atenerse a los consejos del reglamento
sobre construcciones vigente.

Cuando una estancia o espacio interno contenga mas
de un aparato de gas, deberd proporcionarse una zona
de ventilacion adicional por encima de los requisitos
que se indican en la anterior tabla. Las dimensiones
de la zona de ventilacion adicional deberan adaptarse
a las normativas de otros aparatos de gas.
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Debe haber un espacio minimo de 10 mm entre el
suelo y el borde inferior de la puerta que se abra hacia
el interior de la estancia donde esta instalado el
producto. Deberd asegurarse de que objetos tales
como alfombras, moquetas, etc., no obstaculicen este
espacio cuando la puerta esté cerrada.

El aparato puede instalarse en una cocina, una
cocina/comedor 0 un estudio, pero no en estancias en
las que haya una ducha o una bafiera. El aparato no
debe instalarse en estudios de menos de 20 m°.

No instale el aparato en estancias por debajo del nivel
del suelo, a no ser que estén abiertas al nivel del suelo
al menos por uno de sus lados.

Instalacion y conexion
e lainstalacion del electrodoméstico debe llevarse
a cabo en conformidad con todas las normativas
locales sobre gas y electricidad.
Conexion eléctrica
Conecte el aparato a una toma o linea provista de
toma de tierra y protegida por un disyuntor en
miniatura de capacidad adecuada, segtn se indica en
la tabla "Especificaciones técnicas". Solicite a un
electricista cualificado la instalacion de la toma de
tierra mientras utiliza el aparato con o sin un
transformador. Nuestra compafiia no se hara
responsable de ninglin dafio que pudiera derivarse del
uso del aparato sin una instalacion de toma de tierra
en conformidad con la normativa local.

PELIGRO:

La conexion del producto a la red eléctrica

serd realizada exclusivamente por un técnico
cualificado. El periodo de garantia del producto
comienza solo tras la correcta instalacion.
El fabricante declina toda responsabilidad por
los posibles dafios derivados de la realizacion
de los citados procedimientos por parte de
personas no autorizadas.

PELIGRO:
FEl cable de alimentacion no debe estar
aprisionado, doblado o entrar en contacto con

piezas calientes del producto.

Si el cable esta dafiado, deberd sustituirlo un
electricista cualificado. En caso contrario
existe riesgo de descarga eléctrica,
cortocircuito o incendio.

e Laconexién debe cumplir con las normativas
nacionales.

e Los datos de la red de suministro de electricidad
deben corresponderse con los de la placa de tipo
del aparato. La placa de tipo se encuentra en la
carcasa trasera del aparato.




e I cable de corriente de su aparato debe cumplir

con los valores recogidos en la "Tabla de
especificaciones”.

PELIGRO:

Antes de iniciar cualquier trabajo sobre la
instalacion eléctrica, desconecte el producto
de la red de alimentacién eléctrica.

Existe el riesgo de descarga eléctrica.

El enchufe del cable de corriente debe quedar

al alcance de la mano tras la instalacion (no
disponga el cable por debajo de la placa).

| realizar el cableado, debe respetar las
regulaciones eléctricas locales/nacinales y
debe utilizar la Iinea/salida de enchufe
apropiada y el conector para hornos. En el
caso de que los limites de potencia del
electrodoméstico estén fuera de la capacidad
de conducir corriente de la linea/salida de
enchufe, el electrodoméstico debe conectarse
a través de una instalacion eléctrica fija
directamente sin utilizar un enchufe y una
linea/salida de enchufe.

Enchufe el cable de alimentacion en la toma de
corriente.
Conexion al suministro de gas

PELIGRO:
Solo un téenico cualificado y autorizado puede
conectar el aparato a un sistema de suministro

de gas.

Las reparaciones no profesionales comportan
riesgo de explosion e intoxicaciones.

El fabricante declina toda responsabilidad por
los posibles dafios derivados de la realizacion
de los citados procedimientos por parte de
personas no autorizadas.

PELIGRO:
Antes de realizar cualquier operacion sobre la
instalacion de gas, corte el suministro de gas.

Existe el riesgo de explosion.

e Las condiciones de ajuste y los valores del gas
se indican en etiquetas (0 en la placa de tipo).

Su aparato estd preparado para gas natural
(GN).

e Antes de proceder a instalar el aparato, es

preciso que prepare la instalacion del gas natural.

e |asalida de la conexion de gas natural de su
aparato debe disponer de un tubo flexible cuyo
extremo debe cerrarse con un tapdn ciego. El
técnico de asistencia retirard el tapon ciego

durante la instalacion y conectard su aparato por
medio de un dispositivo de conexion recta
(acoplamiento).

Asegurese de que la valvula del gas natural se
encuentre realmente accesible.

Si mas adelante necesitara utilizar su aparato
con un tipo diferente de gas, debera solicitar al
servicio técnico autorizado informacion sobre el
procedimiento de conversion pertinente.

Instalacion del producto

1.

2.

Retire de la placa los quemadores, las tapas de
los quemadores v las parrillas.
Gire la placa boca abajo y coldquela sobre una
superficie plana.
Con el fin de evitar que sustancias extrafas y
liquidos penetren entre la placa y la encimera,
aplique la masilla que se suministra junto con el
aparato al contorno del alojamiento inferior de la
encimera, asegurandose de que no rebose.
Llene las esquinas formando dobleces en ellas tal
como se muestra en la ilustracion. Haga todos los
dobleces que sea necesario para llenar la

>, | ;

Asegrese de que las secciones del
6calo en el alojamiento inferior de la
lencimera queden rellenas de masilla.

Coloque la placa sobre la encimera y alinéela.
Fije la placa haciendo pasar las abrazaderas de
instalacion por los orificios del alojamiento inferior.

o -—-—

-
N
w
S

S~ o =

Placa

Tornillo

Abrazadera de instalacion
Encimera
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Si va a instalar la placa en un armario, es
preciso que cologue un estante para separar la|
placa del armario, tal y como se muestra en la
ilustracion anterior. Esto no es necesario
cuando instale la placa sobre un horno
empotrado.

Por gjemplo, si la parte inferior del aparato quedara al
descubierto y por lo tanto fuese posible tocarla porque
el aparato estd instalado encima de un cajon, dicha
seccion deberd cubrirse con una plancha de madera.

|zrz,
Tx |

4]

*

min. 15 mm
Vista trasera (orificios de conexion)

La ubicacion de los orificios de conexion que
se muestran en la siguiente figura son
lesquematicos y pueden variar dependiendo del
modelo del producto. Fijelos segtin los orificios
de conexién de su producto.

Tras la instalacion, coloque en su sitio las planchas de
los quemadores, las tapas de las planchas y las
parrillas.

PELIGRO:

Realizar conexiones a diferentes orificios no es
muy recomendable en términos de seguridad,
ya que podria dafiar el sistema de suministro
eléctrico y de gas.

14/ES

PELIGRO:

La placa contiene componentes que fucionan
con gas v electricidad. Por esta razon, la placa
debe fijarse en la estanterfa inicamente con
los agujeros de fijacion, inicamente con los
elementos y tornillos de fijacién que vienen
con el aparato y tal y como se indica en el
manual. De lo contrario, supondra un riesgo
para la propiedad.

Comprobacion final

1. Abra la espita de de suministro de gas.

2. Compruebe que todas las conexiones de gas
estén bien apretadas.

3. Encienda los quemadores y compruebe el aspecto
de la llama.

La llama debe ser azul y tener una forma
regular. Si las llamas tienen un aspecto
amarillento, compruebe que la tapa del
quemador esté bien colocada o bien limpie el
quemador.

Conversion del tipo de gas

PELIGRO:

Antes de realizar cualquier operacion sobre la
instalacion de gas, corte el suministro de gas.
Existe el riesgo de explosion.

Para poder cambiar el tipo de gas de su aparato,
debera sustituir todos los inyectores y realizar un
ajuste de la llama para todas las valvulas en la
posicion de caudal minimo.

Sustitucion de los inyectores de los quemadores
1. Retire latapay el cuerpo del quemador.

2. Desenrosque los inyectores girandolos en el
sentido contrario a las agujas del reloj.

Coloque los nuevos inyectores.

Compruebe que todas las conexiones estén bien
apretadas.

Consulte la posicidn de los nuevos
inyectores en su embalaje o Tabla de
inyectores, pdg. 10 en la tabla de
inyectores.

(Varfa en funcion del modelo del
9 producto.))

En algunos fogones, el inyector esta

cubierto por una pieza metdlica. Deberd

retirar esta cubierta metdlica para el
recambio del inyector.

3.
4.




1 Dispositivo de control de apagado de la llama
(depende del modelo)

Bujia de encendido

Inyector

Quemador

no ser que se dé alguna alguna anomalia,
no retire las espitas de los quemadores de
gas. Si fuese preciso cambiar las espitas, debe

llamar al servicio técnico autorizado.

Ajuste del caudal minimo para las espitas de la

placa

1. Encienda el quemador que desee ajustary gire el
mando hasta la posicién de llama minima.

2. Retire el mando de la espita del gas.

3. Utilice un destornillador del tamario adecuado
para manipular el tornillo de ajuste de caudal.

En el caso del GLP (butano o propano), gire el tornillo

en el sentido de las agujas del reloj. En cuanto al gas

natural, se debe girar el tornillo una vez en sentido
contrario a las agujas del reloj.

» La longitud normal de una llama recta en la posicion

minima debe ser de entre 6y 7 mm.

4, Silallama es mas alta que la posicion deseada,
gire el tornillo en el sentido de las agujas del reloj.
Si es mas baja, girelo en el sentido contrario a las
agujas del relo.

5. Como Ultima comprobacién, ponga el quemador
en las posiciones de llama maxima y de llama
minima y compruebe si la llama se apaga o no.

6. La posicion del tornillo de ajuste puede variar en
funcion del tipo de espita de suministro de gas
utilizada en su aparato.

N~ oo

Tornillo de ajuste del caudal

1 Tornillo de ajuste del caudal

Si se cambia el tipo de gas de la unidad,
debera cambiarse también la placa de datos

que muestra el tipo de gas de la unidad.

Eliminacion del aparato

e (uarde la caja de cartdn original del aparato y
transporte en ella el producto. Siga las
instrucciones indicadas en la caja. Si no dispone
de la caja de cartdn original, envuelva el aparato
en plastico de burbujas o cartdn grueso y
sujételo con cinta adhesiva.

e Fije con cinta adhesiva las tapas de los
quemadores y los soportes de cazuelas.

Compruebe el aspecto general del aparato con
el fin de identificar posibles dafios producidos
durante el transporte.
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B Preparaciones

Consejos para ahorrar energia Uso por primera vez
La siguiente informacidn le ayudara a utilizar su Primera limpieza de la unidad
aparato de manera respetuosa con el medio ambiente — ] N

P La superficie podria resultar dafiada por la
y aahorrar energia. accion de algunos detergentes o agentes de
e Descongele los platos congelados antes de 9 g g

limpieza.

No utilice detergentes agresivos,
polvos/cremas limpiadoras, ni tampoco ningtn
objeto afilado.

cocinarlos.
e Utilice sartenes y cazuelas con tapa para cocinar.
Sin tapa, el consumo de energia se multiplica

por 4. - - -

e Seleccione el quemador mas adecuado para el 12 Egggeutﬁ%g%?ﬁﬁ;gggggz geuﬁg]tézﬁéﬁja oor
tamafo de la base del recipiente que vaya a ' - .
utilizar. Seleccione siempre el recipiente de Eodas las superficies de la unidad y seque con un
tamafio més adecuado para sus platos. Los rapo.

recipientes mas grandes requieren mas energia.
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B Como usar la placa

Informacion general sobre la coccion
de alimentos

Nunca vierta en una sartén una
cantidad de aceite superior a un tercio
de su capacidad. No deje la placa
desatendida mientras se calienta el
aceite. Los aceites sobrecalentados
suponen un riesgo de incendio. Nunca
trate de extinguir un incendio con
agua. Si el aceite prende, cubra el
recipiente con una manta ignifuga o un
pafio himedo. Apague la placa si es
seguro hacerlo y llame a los bomberos.

/8\

e Antes de freir alimentos, siempre séquelos bien y
depositelos con suavidad en el aceite caliente.
Asegurese de que los alimentos congelados se
hayan descongelado completamente antes de
freirlos.

e No cubra los recipientes en los que caliente
aceite.

e (oloque las ollas y cazuelas de forma que sus
asas no queden situadas encima de la placa,
para evitar que se calienten. No utilice
recipientes que no guarden bien el equilibrio y
puedan volcarse con facilidad.

¢ No coloque recipientes vacios en las zonas de
coccion activas, ya que podrian dafiarse.

e  Siutiliza las zonas de coccion sin haber colocado
encima un recipiente, el aparato podrfa sufrir
dafios. Apague las zonas de coccidn una vez
completada la coccion.

e Dado que la superficie del producto podria estar
caliente, no coloque sobre ella recipientes de
plastico o aluminio.

No se recomienda tampoco el uso de este tipo
de recipientes para conservar alimentos.

e Utilice inicamente recipientes de base plana.

e Deposite una cantidad de alimentos adecuada en
las ollas y cazuelas. De esta forma evitara
limpiezas innecesarias por rebosamiento.

No deposite las tapas de las ollas y cazuelas
sobre las zonas de coccion.

Coloque las ollas de forma que queden
centradas en la zona de coccion. Cuando desee
cambiar de zona de coccién un recipiente,
levantelo y depositelo sobre la nueva zona de
coccidn, en lugar de deslizarlo.

Coccidn con gas

e Eltamafo del recipiente debe coincidir con el
tamario de la llama. Ajuste la llama de forma que
no sobrepase la base del recipiente, y centre
este en la parrilla.

Uso de las placas

1 2 3

Quemador para wok 22-30cm
Quemador auxiliar 12-18 cm
Quemador normal 14-20cm
Quemador rapido 18-22 cm

Quemador normal 14-20cm es la lista de los
didmetros aconsejados para las cazuelas
utilizadas en los correspondientes quemadores.

[ N N

ADVERTENCIA
No utilice ollas o sartenes de cocina que
sobrepasen los limites indicados

anteriormente. El uso de ollas o sartenes mas
grandes ocasiona riesgos de envenenamiento
por monoxido de carbono, sobrecalentamiento
de las superficies adyacentes y mandos de
control. El uso de ollas o sartenes mas
pequefias ocasiona un riesgo de resultar

quemado por la llama.

El simbolo de la llama grande representa la potencia

de coccidn mas alta, mientras que el simbolo de la

llama pequefia representa la potencia de coccion mas

pequefia. En la posicion de apagado (superior), no se

suministra gas a los quemadores.

Encendido de los quemadores de gas

1. Pulse el mando del quemador.

2. Sin soltarlo, girelo a la derecha, hasta el simbolo
de la llama grande.

» El gas prende con la chispa creada.

3. Ajuste el quemador a la potencia de coccién
deseada.

17/ES



Apagado de los quemadores de gas

Gire el mando de la zona de conservacion del calor
hasta la posicion de apagado (superior).

Sistema de corte de seguridad del suministro de
gas (en modelos dotados de componente térmi-
co)

En caso de apagado de los
quemadores debido al
derramamiento de liquidos,
este mecanismo corta el
suministro de gas como
medida de seguridad.

1. Corte de
seguridad del
suministro de gas

e Pulse el mando y girelo a la derecha para
encender el quemador.

e Unavez el gas prenda, mantenga el mando
pulsado entre 3 y 5 segundos mas para activar
el sistema de seguridad.

e Siel gas no prende tras pulsar y soltar el mando,
repita el mismo procedimiento manteniendo el
mando pulsado durante 15 segundos.

18/ES

PELIGRO:

Suelte el botdn si el quemador no se enciende
en un plazo de 15 segundos.

Espere al menos 1 minuto antes de volver a
intentarlo. Existe el riesgo de que el gas se
acumule y explote.

Quemador para wok

Los quemadores para wok le permiten cocinar mas
rapido. El wok, un utensilio particularmente utilizado
en la cocina asiatica, es una especie de sartén
profunda y plana de hojalata, que se utiliza para
cocinar verduras troceadas y carne a fuego vivo
durante poco tiempo.

Su rédpida y uniforme conduccion del calor permite que
los alimentos conserven su valor nutricional y las
verduras se mantengan crujientes.

Puede utilizar el quemador para wok con ollas
normales también.

Si desea utilizar una olla normal en el quemador para
wok, debera retirar el adaptador para wok de la placa.



[} Mantenimiento y cuidados

Informacion general

La limpieza a intervalos regulares del aparato
prolongara su vida Util y reducird la frecuencia de
aparicion de los problemas mas frecuentes.

PELIGRO:
Desconecte el producto de la red de
alimentacion antes de iniciar las tareas de

mantenimiento y limpieza.
Existe el riesgo de descarga eléctrica.

PELIGRO:
Antes de limpiar el aparato deje que se enfrie.
Las superficies calientes pueden causar

quemaduras.

e Limpie el producto concienzudamente después
de cada uso. De esta manera eliminara los
residuos de alimentos con mayor facilidad,
evitando que se quemen la proxima vez que
utilice el aparato.

e No es necesario utilizar agentes limpiadores
especiales para limpiar el aparato. Limpie el
aparato con un pafio suave o esponja
humedecido en agua caliente con un producto
limpiador y séquelo con un pafio suave.

e Asegurese de secar bien la placa tras la limpieza
y de enjugar inmediatamente cualquier liquido
derramado.

e No utilice productos de limpieza que contengan
&cido o cloro para limpiar las superficies
inoxidables y el asa. Utilice un pafio suave con
un detergente liquido no abrasivo para la
limpieza de esas partes, procurando pasar el
pafio siempre la misma direccion.

La superficie podria resultar dafiada por la
accion de algunos detergentes o agentes de
limpieza.
No utilice detergentes agresivos,

polvos/cremas limpiadoras, ni tampoco ningtn
objeto afilado.

No use limpiadores al vapor para limpiar el
parato, ya que esto podria causar una

descarga eléctrica.

Limpieza de la placa

Placas de gas

1. Retire y limpie las parrillas y las tapas de los
quemadores.

2. Limpie la placa.

3. Vuelva a colocar las tapas de los quemadores,
asegurandose de que se asienten correctamente.

4. Cuando coloque las rejillas superiores, aseglrese
de colocar las parrillas de forma que los
quemadores queden centrados.

Limpieza del panel de control
Limpie el panel y los mandos de control con un pafio
hiimedo y a continuacion séquelos.

Si su aparato viene equipado con
botones/mandos no retire los mandos de
control para limpiar el panel de control.

Puede dafarse el panel de control.

1 Mando
2 Elemento de sellado

No retire los elementos de sellado de debajo
de los mandos cuando realice la limpieza.
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Resolucion de problemas

e |as piezas metalicas se calientan y pueden expandirse y causar ruido. >>> ESfo no constituye
ninguna anomalia.

o hay chispa de encendido.
orriente. >>> Compruebe los fusibles contenidos en la caja de fusibles.

e Laespita principal de suministro de gas esta cerrada. >>> Abra la espita de suministro de gas.

e Eltubo de suministro de gas esta doblado. >>> Instale el tubo de suministro de gas de forma

adecuada.

La llama de los quemadores no es correcta o no hay llama.

e Los quemadores estan sucios. >>> L/mp/e los componentes de los quemacdores.

e Los quemadores estdn himedos. >>> Seque los componentes de los quemadores.

e |atapa del quemador no esta colocada de manera segura. >>> Coloque la tapa del quemador de

manera segura.

e Laespita principal de suministro de gas esta cerrada. >>> Abra la espita de suministro de gas.

e Lahombona de gas esta vacia (cuando se usa GLP). >>> Sustituya la bombona de gas.

mCOnsulte a un servicio técnico autorizado o al
comercio donde haya adquirido el producto si
no puede solucionar el problema después de

seguir las instrucciones de esta seccion. No

intente reparar usted mismo un producto
defectuoso.
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